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ВСТУП 

 

Актуальність і ступінь дослідженості теми. Актуальність обраної теми 

обумовлена кількома ключовими факторами, які варто детальніше розглянути. По-

перше, у сучасному глобалізованому світі взаємозалежність держав вимагає чітких 

та загальновизнаних правил для забезпечення стабільності та мирного 

співіснування. Принципи міжнародної законності служать основою для 

регулювання відносин між державами, забезпечуючи дотримання прав людини, 

економічну стабільність та безпеку. Це особливо важливо в умовах зростання 

міжнародних конфліктів та тероризму, коли порушення міжнародного права можуть 

мати далекосяжні наслідки. 

По-друге, зростання кількості міжнародних конфліктів, порушень прав 

людини та інших глобальних викликів вимагає посилення міжнародно-правових 

механізмів. Режим міжнародної законності дозволяє встановлювати 

відповідальність за порушення міжнародних норм і сприяти справедливості та 

правопорядку на глобальному рівні. Це включає механізми притягнення до 

відповідальності за воєнні злочини, геноцид, злочини проти людяності та інші 

серйозні порушення, що є важливим елементом у запобіганні безкарності. 

По-третє, участь держав у міжнародних організаціях, таких як ООН, ЄС, 

НАТО, ОБСЄ та інші, підкреслює важливість дотримання міжнародних принципів 

і режимів. Це сприяє розвитку співпраці та координації зусиль у боротьбі з 

глобальними проблемами, такими як зміна клімату, тероризм, міграційні кризи та 

інші. Розробка та впровадження міжнародних договорів, конвенцій і резолюцій 

допомагає гармонізувати національні законодавства та політики, забезпечуючи 

узгодженість і ефективність спільних дій. 

По-четверте, актуальність теми підкреслюється необхідністю адаптації 

національних законодавств до міжнародних стандартів. Це забезпечує інтеграцію 

країн у світову спільноту та сприяє розвитку міжнародної торгівлі, інвестицій та 

культурного обміну. Держави, які активно дотримуються міжнародних зобов'язань, 

отримують більше можливостей для співпраці, економічного зростання та 
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підвищення свого міжнародного авторитету. 

Нарешті, важливо відзначити, що принципи міжнародної законності є 

базовим елементом для захисту прав людини, збереження миру та безпеки, а також 

забезпечення стійкого розвитку. Вони сприяють розвитку міжнародного права та 

його ефективному застосуванню, що є ключовим фактором для побудови 

справедливого та гармонійного світового порядку. 

Таким чином, дослідження режиму і принципів міжнародної законності є 

надзвичайно важливим для розуміння сучасних викликів та шляхів їх подолання, 

забезпечення миру та стабільності у світі, а також для підвищення ефективності 

міжнародного співробітництва. Це сприяє зміцненню міжнародного правопорядку, 

підвищенню рівня захисту прав людини та стійкому розвитку глобального 

суспільства. 

Описуючи рівень наукового опрацювання обраної проблеми, варто згадати 

таких вітчизняних дослідників, як Атаманова Н. В., Бєлов Д. М., Буроменський М. 

В., Войціховський А. В., Гавриленко О. А., Громовенко К.В., Дербак В. І., 

Крикунова С. О., Пирога І.С., Тицька Я.О., Харитонов Р. Ф. 

Метою дослідження є виявлення, аналіз та систематизація основних 

правових норм і принципів, що регулюють міжнародні відносини. 

Завдання дослідження: 

– зробити генезис режиму міжнародної законності; 

– привести поняття та особливості режиму міжнародної законності; 

– перерахувати елементи режиму міжнародної законності; 

– проаналізувати вплив режиму міжнародної законності на українське 

законодавство; 

– розглянути поняття принципів міжнародної законності; 

– виділити класифікацію принципів міжнародної законності; 

– висвітлити правове регулювання принципів міжнародної законності; 

– визначити поняття та особливості відповідальності за порушення 

режиму міжнародної законності; 

– привести види відповідальності за порушення режиму міжнародної 
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законності. 

Об’єктом дослідження є сукупність правових норм, принципів та 

механізмів, які регулюють взаємовідносини між державами, міжнародними 

організаціями та іншими суб'єктами міжнародного права. 

Предметом дослідження є правові механізми, норми та принципи, які 

забезпечують дотримання міжнародного правопорядку. 

Методи дослідження. Один з найбільш обґрунтованих підходів у проведенні 

досліджень полягає у використанні методу порівняльного аналізу. Цей метод 

дозволяє виявити паралелі між концепціями міжнародно-правової відповідальності 

держав та міжнародних організацій і обґрунтувати можливість їх застосування до 

інших суб'єктів міжнародного права. У більшості досліджень права 

використовується метод формально-догматичний, що є загальноприйнятим. Проте 

в даній роботі його застосування має свої особливості через специфіку 

міжнародного права та його джерел. Тому вона доповнюється іншими методами 

дослідження. Для врахування альтернативних точок зору використовується метод 

альтернатив, тоді як науковий синтез дозволяє сформулювати висновки на основі 

всього проведеного дослідження. 

Структура кваліфікаційної бакалаврської роботи складається з вступу, 

трьох основних розділів, висновків та рекомендацій; списку використаної 

літератури. Загальний обсяг роботи – 70 сторінок. Список використаних джерел 

містить 55 найменувань.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО - ПРАВОВІ ЗАСАДИ РЕЖИМУ МІЖНАРОДНОЇ 

ЗАКОННОСТІ 

 

1.1 Генезис режиму міжнародної законності 

 

Міжнародна законність відноситься до тієї категорії явищ соціального життя 

(людської культури), точний час виникнення якої встановити не представляється 

можливим. Імовірно людина, суспільство, право, як і багато інших 

взаємопов'язаних проявів нормативно-інституційної основи людського суспільства, 

діалектичний зумовили зародження і безперервну еволюцію один одного, в процесі 

якої змінювалися правова природа, роль і сутність міжнародної законності. 

У всій різноманітності визначень міжнародної законності, які існують у 

науковій та практичній літературі, можна зазначити, що це спеціальна правова 

система, що складається з принципів і норм, що регулюють відносини між 

суб'єктами цієї системи. Таке формулювання визначення є доцільним, оскільки 

воно відображає сутність міжнародного права, враховуючи матеріальні та 

соціально-культурні умови життя суспільства, і відображає його основні 

властивості, які залишаються стійкими в умовах сучасності [1, c.34]. 

Термін «міжнародна законність» увійшов до наукового та практичного 

вжитку відносно нещодавно, етимологічно він відводиться до латинського виразу 

«jus gentium» (право народів), що застосовувався до середини XVII століття і 

позначав сукупність норм римського права, що регулювали відносини римлян з 

підкореними народами. У XVII столітті завдяки працям англійських правознавців, 

таких як Р. Зеч (1590-1660 рр.) і Дж. Бентам (1748-1832 рр.), у Європі починають 

використовувати термін «jus inter gentes» (або nations) – «право між народами» або 

«міжнародне право». Однак варто зауважити, що термін «міжнародне право» не 

повністю точно відображає специфіку регулятивної функції цієї правової системи 

сьогодення. Таким чином, використання терміну «міжнародна законність» може 

бути більш адекватним для відображення специфіки цієї правової системи [2, c.23]. 
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Досі, однак, не вироблені загальновизнані критерії та методологія 

дослідження історії міжнародного права і, зокрема, визначення часу і соціально-

історичних умов його зародження. У правовій науці на цей рахунок існують різні 

погляди. 

Генезис режиму міжнародної законності відбувався протягом історичного 

розвитку міжнародних відносин та формування правових уявлень щодо 

регулювання цих відносин. Перші спроби нормативного врегулювання 

міжнародних відносин можна відстежити в давні часи, коли виникали договірні 

відносини між державами та іншими суб’єктами міжнародного права. 

У середньовіччі та ранньому Новому часі міжнародні відносини були 

регульовані в основному на основі традиційних звичаїв, обрядів та звичаєвих 

правил, які склалися протягом великого періоду історії. Ці звичаї були результатом 

практики взаємодії між державами, торговцями та іншими суб’єктами міжнародних 

відносин [3, c.96]. 

Принципи та норми, що визначали міжнародну поведінку, переважно 

випливали з практики договірних відносин, дипломатичних угод та обрядів, які 

супроводжували державні зустрічі та угоди. На основі цих звичаїв та традицій 

формувалися реальні правила та обов'язки, які мали велике значення для 

стабільності міжнародного спілкування. 

Поступово ці звичаї стали систематизуватися та узагальнюватися, набуваючи 

форми правових норм. Цей процес відбувався шляхом формування об'єктивних 

стандартів поведінки та визначення взаємних прав та обов'язків держав у різних 

ситуаціях. Наприклад, такі аспекти, як право на нейтралітет у часи війни, правила 

війни та мирні угоди, поступово стали визнаними як загальноприйняті принципи 

міжнародного права. 

Таким чином, в середньовіччі та ранньому Новому часі міжнародна 

законність формувалася на основі складних взаємодій та практичних потреб держав 

та інших суб'єктів міжнародного спілкування, що поступово втілювалися в правові 

норми та принципи, які визнавалися та дотримувалися у міжнародних відносинах. 

У XVIII-XIX століттях відбулося значне становлення міжнародного права, 
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яке сприяло формуванню перших міжнародних організацій, а також розвитку нових 

принципів та інструментів у міжнародному праві [4]. 

1. Перші міжнародні організації. У цей період було створено перші 

міжнародні організації, такі як Ліга Націй (1919 р.), спрямовані на сприяння 

міжнародному співробітництву та мирному врегулюванню конфліктів. Ці 

організації виконували роль платформ для діалогу між державами та сприяли 

узгодженню стандартів міжнародного права. 

2. Після Другої світової війни. Після закінчення Другої світової війни 

міжнародне право стало ще більш активно розвиватися. Створення Організації 

Об'єднаних Націй (ООН) у 1945 році відкрило новий етап у міжнародних 

відносинах. ООН стала центральною установою, яка координувала міжнародні 

зусилля з метою забезпечення миру та безпеки. 

3. Розвиток нових міжнародних інструментів. Після Другої світової війни 

стало поширеним укладення міжнародних конвенцій та угод, спрямованих на 

регулювання різних аспектів міжнародних відносин, таких як права людини, 

морське право, гуманітарне право тощо. Ці документи стали основою для 

формування нових норм і принципів міжнародного права. 

4. Міжнародні судові органи. Після Другої світової війни з'явилися нові 

міжнародні судові органи, такі як Міжнародний Суд ООН та Європейський Суд з 

прав людини, які стали важливими інструментами для врегулювання міжнародних 

спорів та захисту прав людини [5, c.88]. 

У XVIII-XIX століттях відбулася значна еволюція міжнародного права, яка 

сприяла створенню нових міжнародних організацій, угод та конвенцій, що 

вплинули на формування сучасної системи міжнародного права. 

Сьогодні генезис режиму міжнародної законності є складним та динамічним 

процесом, що враховує різноманітні виклики та тенденції у сучасному світі. 

Сучасна міжнародна законність стикається з широким спектром питань, 

включаючи кібербезпеку, права людини, охорону довкілля та інші аспекти, які 

впливають на міжнародні відносини. 

1. Кібербезпека. Швидкий розвиток технологій інформаційного простору 
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створює нові виклики для міжнародної законності. Кібератаки, кібершпигунство та 

інші кіберзлочини потребують розробки нових норм та міжнародних угод для 

забезпечення кібербезпеки та захисту прав держав у цифровому просторі. 

2. Права людини. Забезпечення прав людини залишається одним з головних 

пріоритетів міжнародної спільноти. Сучасна міжнародна законність працює над 

укріпленням механізмів захисту прав людини та покарання порушень, які 

відбуваються як на національному, так і на міжнародному рівні. 

3. Охорона довкілля. Зростаюча увага до проблеми зміни клімату та 

екологічного кризу вимагає розробки міжнародних стандартів та угод для 

забезпечення сталого розвитку та охорони природних ресурсів. 

4. Міжнародні конфлікти та миротворчість. Конфлікти в різних регіонах світу 

вимагають ефективних механізмів миротворчості та розв'язання спорів за мирними 

засобами відповідно до міжнародного права. 

5. Глобалізація. Зростаюча взаємозалежність держав у сучасному світі 

ставить під сумнів ефективність традиційних міжнародних правових засобів. Тому 

важливим є розвиток нових форм міжнародного співробітництва та управління для 

розв'язання глобальних проблем. 

Сучасна міжнародна законність відрізняється системою й змістом 

загальновизнаних принципів і норм. Основні принципи міжнародного права, 

спочатку зафіксовані в Статуті ООН і розвинені надалі в багатьох міжнародних 

договорах, є універсальними і обов'язковими для всіх держав, встановлюють 

загальні основи їх поведінки на міжнародній арені [6, c.185]. 

З'явилися нові галузі: космічне, атомне, інформаційне право; право 

навколишнього середовища; цілий пласт міжнародно-правових норм з метою 

зменшення військового протистояння держав: про роззброєння, заходи довіри, 

заборону виробництва і застосування хімічної і бактеріологічної зброї, 

нерозповсюдження ядерної зброї. Сформувалися нові принципи: зобов'язання 

вирішувати міжнародні суперечки тільки мирними засобами, Про захист прав 

людини (тепер ця проблема є міжнародною, а не тільки внутрішньою). Відповідно 

до гуманітарного права захист жертв війни нині має застосовуватися під час не 
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лише міждержавних, а й внутрішніх збройних конфліктів. 

Приведені у відповідність із сучасністю норми таких галузей, як посольське, 

Консульське і морське право, право міжнародних договорів. Створено безліч нових 

норм, що стосуються, наприклад, боротьби з тероризмом, режиму 

континентального шельфу і виключної економічної зони та ін. Зростає вплив 

міжнародного права на регулювання правовідносин всередині держав. У ряді країн, 

в тому числі й в Україні, міжнародно-правові норми стали складовою частиною їх 

правової системи, а норми їх міжнародних договорів мають пріоритет перед 

нормами внутрішнього права в разі колізії. 

Одним із найзначущіших досягнень у міжнародному праві стала заборона 

використання збройної сили як інструменту здійснення зовнішньої політики та 

вирішення міжнародних конфліктів. Раніше війна була розглядана як законний 

спосіб вирішення таких проблем, а міжнародне право виправдовувало застосування 

збройної сили у міждержавних відносинах. Це призводило до розділу та розподілу 

впливу у світі, конкуренції за ринки та зміцнення влади в різних регіонах. 

Історія людства довгий час була переповнена війнами, що особливо 

відображалося під час Першої та Другої світових воєн. Згідно із сучасним 

міжнародним правом, застосування збройної сили у міжнародних відносинах є 

законним лише за рішенням Ради Безпеки ООН (згідно з Главою VII Статуту ООН) 

або для самооборони у випадку збройної або терористичної агресії проти держави 

(згідно зі Статтею 51 Статуту ООН). Це можна вважати найбільшим досягненням 

людства, досягнутим тільки наприкінці XX століття [7]. 

Отже, сучасний генезис режиму міжнародної законності передбачає не лише 

врахування традиційних аспектів міжнародного права, а й активну адаптацію до 

нових викликів та тенденцій у міжнародній системі та суспільстві в цілому. 

 

1.2 Поняття та особливості режиму міжнародної законності 

 

Однією з найважливіших умов реалізації чинного законодавства є законність. 

На відміну від принципу національного права, законність у міжнародному праві має 
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свою специфіку, і в науці міжнародного права використовують термін «міжнародна 

законність». В основі поняття «міжнародна законність» лежить, з одного боку, 

принцип верховенства міжнародного права, поваги і реалізації загальновизнаних 

принципів і норм міжнародного права, а з іншого – принцип обов'язковості норм 

міжнародного права, вироблених на добровільній основі шляхом узгодження сили 

держав. 

Міжнародна законність – це система правил, принципів та норм, які 

регулюють взаємодію між державами, міжнародними організаціями та іншими 

суб'єктами міжнародних відносин. Ця система включає в себе міжнародні договори, 

звичаєве право, рішення міжнародних судів та арбітражів, а також 

загальноприйняті принципи міжнародного права. 

Міжнародна законність створена для забезпечення мирного врегулювання 

конфліктів, захисту прав і свобод людини, збереження стабільності в міжнародних 

відносинах та сприяння співпраці між державами у різних сферах, таких як 

торгівля, економіка, охорона навколишнього середовища та боротьба зі 

злочинністю. 

Поняття «міжнародна законність» базується на двох основних принципах, які 

визначають її сутність і функціонування.  

Принцип верховенства міжнародного права та поваги до загальновизнаних 

принципів і норм передбачає, що міжнародне право має пріоритет перед 

внутрішнім правом кожної держави. Це означає, що держави зобов'язані 

дотримуватися зобов'язань, які вони прийняли в міжнародних договорах та угодах. 

Загальновизнані принципи та норми міжнародного права, такі як принцип 

суверенітету, невтручання, заборона використання сили та інші, вважаються 

основою міжнародної законності. 

Принцип обов'язковості норм міжнародного права, вироблених на 

добровільній основі шляхом узгодження сили держав, стверджує, що держави 

зобов'язані дотримуватися норм міжнародного права, навіть якщо вони не брали 

участь у процесі формування цих норм. Норми міжнародного права стають 

обов'язковими для всіх держав, які визнали їх або підписали відповідні міжнародні 
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угоди [8, c.7]. 

Два принципи спільно створюють фундамент міжнародної законності, яка 

сприяє стабільності, безпеці та розвитку міжнародних відносин. Вони покладають 

основу для взаємовідносин між державами, забезпечують правовий порядок на 

міжнародній арені та сприяють мирному вирішенню конфліктів. 

Сутність і зміст міжнародної законності полягає у визнанні юридичної сили і 

верховенства правових норм, закріплених у міжнародно-правових актах, у їх 

добросовісному дотриманні та виконанні, у створенні міжнародних і національних 

норм відповідно до чинної системи міжнародного права, у гарантованості та 

контролі за дотриманням і виконанням норм міжнародного права, у протидії 

правопорушникам. 

Роль законності як умови забезпечення і реалізації міжнародно-правових 

норм полягає в тому, щоб, по – перше, прийняти нові норми як міжнародного, так 

внутрішньодержавного характеру, що відповідають основоположним принципам 

міжнародного права, але в той же час враховують сучасні потреби світової 

спільноти і національні особливості країн-учасників міжнародних відносин, а по-

друге, забезпечити їх дотримання і виконання суб'єктами міжнародного права. 

Змістовна вимога законності – суворе і неухильне дотримання правових 

приписів, знайшло своє вираження у визнанні імперативного характеру основних 

принципів міжнародного права, закріплених в Статуті ООН і Декларації про 

принципи міжнародного права, що стосуються дружніх відносин і співробітництва 

між державами відповідно до Статуту ООН (прийнята ООН 24 жовтня 1970 р.). Так, 

у Декларації про принципи міжнародного права прямо закріплюється, що «... 

принципи Статуту ... являють собою основні принципи міжнародного права, і тому 

[організація] закликає всі держави керуватися цими принципами у своїй 

міжнародній діяльності і розвивати свої взаємини на основі суворого дотримання 

цих принципів». 

Починаючи з 1990-х рр. в міжнародних правових актах ідея законності 

отримує офіційне закріплення в якості основної вимоги до поведінки суб'єктів 

міжнародних відносин. Так, наприклад, Віденська Декларація 1993 р. (Віденська 
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декларація і програма дій: прийнята на Всесвітній конференції з прав людини ООН, 

Відень, 25 червня 1993) прямо включила законність в систему міжнародних 

принципів, «...враховуючи великі зміни, що відбуваються на міжнародній арені, і 

надії всіх народів на встановлення міжнародного порядку, заснованого на 

принципах, закріплених в Статуті Організації Об'єднаних націй, включаючи 

заохочення і розвиток поваги до прав людини і основних свобод для всіх і повагу 

принципів рівноправності і самовизначення народів, на, плюралізмі, розвитку, 

кращих умовах життя і солідарності...» [7]. 

Найбільш ефективним засобом забезпечення реалізації міжнародно-правових 

приписів є включення їх до національного законодавства. Отже, особливістю 

міжнародної законності є вимога формування національної правової системи на 

основі і відповідно до міжнародно-правових принципів і норм, що дозволить 

сформувати відповідні механізми і процедури їх реалізації, а також залучити 

механізми контролю і нагляду. У діючих міжнародно-правових документах 

зафіксовані положення, спрямовані на вдосконалення національних правових 

систем держав відповідно до міжнародного законодавства. Так, наприклад, 

положення, згідно з яким «...кожна держава-учасник в тій мірі, в якій це потрібно і 

відповідає його правовій системі, вживає законодавчі, адміністративні або інші 

ефективні заходи ...» для реалізації положень міжнародно-правових норм, 

закріплюється в більшості міжнародно-правових актах (в ст. 9 Конвенції ООН 

проти транснаціональної організованої злочинності (15 листопада 2000)) [9], в ст.2 

Конвенції проти тортур та інших жорстоких, нелюдських або принижуючих 

гідність видів поводження і покарання» [10], в ст. 2 Конвенції ООН про ліквідацію 

всіх форм дискримінації щодо жінок (18 грудня 1979) [11], в ст. ст. 4 і 7 Декларації 

ООН про ліквідацію всіх форм нетерпимості і дискримінації на основі релігії або 

переконань (25 листопада 1981) та ін.) [12]. 

Режим міжнародної законності має свої особливості, які відрізняють його від 

внутрішньодержавного права та надають йому унікальний характер: 

1. Децентралізація і незалежність. Міжнародне право не має 

централізованого органу контролю або здійснення судової влади, як це є в 
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більшості національних правових систем. Воно базується на принципі рівноправ'я 

всіх держав та інших суб'єктів міжнародного права, що забезпечує їх незалежність. 

2. Добровільність і консенсус. Більшість норм міжнародного права 

формується на добровільній основі через укладення міжнародних договорів або 

узгодження конвенцій. Це вимагає досягнення консенсусу між учасниками, що 

часто може бути складним завданням. 

3. Принцип суверенітету. Режим міжнародної законності визнає та захищає 

суверенітет кожної держави. Це означає, що жодна держава не має права втручатися 

в справи іншої держави без її згоди, за винятком випадків, передбачених 

міжнародним правом. 

4. Глобальний характер. Міжнародне право має глобальний характер і 

застосовується до всіх держав та акторів на міжнародній арені. Воно регулює різні 

аспекти відносин між державами, а також діяльність міжнародних організацій, 

неурядових організацій та інших суб'єктів міжнародного права. 

5. Система засобів захисту. Міжнародне право має свою систему засобів 

захисту, яка включає дипломатичні переговори, мирні процедури вирішення спорів, 

міжнародні судові органи та арбітражні установи. 

Особливості формують унікальну природу та характер міжнародної 

законності, яка відіграє важливу роль у регулюванні міжнародних відносин та 

забезпеченні миру, стабільності та співпраці в міжнародному співтоваристві [13, 

c.23]. 

Таким чином, законність забезпечує не тільки вдосконалення міжнародної та 

національних правових систем, а й суворе дотримання і виконання міжнародно-

правових вимог суб'єктами міжнародно-правових відносин. Поняття та особливості 

режиму міжнародної законності свідчать про його унікальність та важливість у 

регулюванні міжнародних відносин. Міжнародне право базується на принципах 

верховенства міжнародного права, добровільної участі держав та утворення 

консенсусу, що робить його особливим у порівнянні з внутрішньодержавними 

правовими системами. 
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1.3 Елементи режиму міжнародної законності 

 

Режим міжнародної законності – це система правових норм, принципів, 

процедур та інституцій, що встановлюється на міжнародному рівні для 

регулювання взаємодії між державами та іншими суб'єктами міжнародного права. 

Цей режим включає в себе різноманітні міжнародні договори, звичаєве право, 

рішення міжнародних судів та арбітражів, а також загальноприйняті принципи 

міжнародного права. 

Режим міжнародної законності визначає правила поведінки суб'єктів 

міжнародних відносин, встановлює зобов'язання та відповідальність держав перед 

міжнародним співтовариством, а також сприяє вирішенню конфліктів та 

забезпеченню мирного взаємодії. 

Елементи режиму міжнародної законності представляють собою основні 

складові, які формують систему правил та норм, що регулюють міжнародні 

відносини. Елементи включають у себе міжнародні договори та угоди, звичаєве 

міжнародне право, загальноприйняті принципи права, міжнародні судові органи та 

арбітражні установи, а також міжнародні організації. Кожен з цих елементів грає 

важливу роль у встановленні, виконанні та захисті міжнародних норм та стандартів 

поведінки держав та інших суб'єктів міжнародного права. Взаємодія цих елементів 

сприяє забезпеченню стабільності, прогресу та мирного вирішення конфліктів у 

міжнародній спільноті. 

1. Міжнародні договори та угоди є одним із найважливіших інструментів 

в міжнародному праві, оскільки вони встановлюють правила та норми, які 

регулюють взаємодію між державами та іншими суб'єктами міжнародного 

співтовариства. Угоди можуть бути укладені шляхом переговорів та підписання 

офіційних документів, таких як міжнародні конвенції, пакти, угоди та протоколи. 

Вони можуть мати різний характер та об'єм, від договорів, що стосуються 

конкретних аспектів взаємодії між державами, до загальних угод, які регулюють 

широкий спектр питань. 

Наприклад, Конвенція про права людини і основні свободи, прийнята Радою 
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Європи, встановлює стандарти прав людини для держав-учасниць та зобов'язує їх 

дотримуватися цих стандартів у своїй внутрішній політиці. Конвенція є прикладом 

міжнародного договору, який створює механізми контролю та забезпечення 

дотримання прав людини у всьому регіоні [14]. 

Іншим прикладом може бути Паризька угода про зменшення викидів 

парникових газів, укладена в рамках Рамкової конвенції ООН про зміну клімату. 

Угода встановлює зобов'язання для держав-учасниць зменшувати викиди 

парникових газів з метою боротьби з глобальним потеплінням та змінами клімату 

[15]. 

2. Міжнародне звичаєве право визнається як одне з основних джерел 

міжнародного права і ґрунтується на загальноприйнятих звичаях та практиці 

держав у міжнародних відносинах. Хоча це право не є формалізованим у договорах 

або угодах, воно відіграє важливу роль у встановленні правил поведінки та 

вирішенні конфліктів між державами. 

Звичаєве право формується на основі традицій, прийнятих норм та стандартів 

поведінки, які виникають внаслідок взаємодії держав у різних сферах міжнародних 

відносин. Наприклад, звичаєве право може включати звичаї, що стосуються 

використання сили, дипломатичних процедур, торгівлі, морського права та інших 

аспектів міжнародного співробітництва. 

Важливою характеристикою звичаєвого права є його всеосяжність та 

універсальність, оскільки воно базується на практиці багатьох держав у різних 

регіонах світу. Наприклад, звичаєві норми, пов'язані з захистом громадян у разі 

війни або конфлікту, можуть бути загальноприйнятими та дотримуватися всіма 

державами незалежно від їх географічного положення чи культурних особливостей. 

3. Міжнародні суди та арбітражні органи відіграють значну роль у вирішенні 

спорів між державами та іншими суб'єктами міжнародного співтовариства. Вони 

діють згідно з встановленими процедурами та правилами, що регулюють їх 

діяльність. 

Міжнародні суди, такі як Міжнародний Суд ООН (МСО), Європейський Суд 

з прав людини, Міжамериканський Суд з прав людини та інші, мають на меті 
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вирішення спорів між державами та захист прав людини на міжнародному рівні. 

Вони видають рішення, які є обов'язковими для сторін конфлікту та мають силу 

міжнародного права. 

З іншого боку, арбітражні органи, такі як Міжнародний центр розв'язання 

інвестиційних спорів (МЦРІС), Міжнародна торгова палата (МТП) та інші, 

вирішують конфлікти за угодами сторін або на підставі міжнародних договорів. 

Вони використовують альтернативні методи вирішення спорів, такі як медіація та 

арбітраж, для досягнення мирного врегулювання конфліктів. 

Наприклад, Міжнародний центр розв'язання інвестиційних спорів вирішує 

суперечки між інвесторами та державами щодо порушення міжнародних 

інвестиційних угод. Вирішення таких спорів зазвичай здійснюється арбітражем 

згідно з правилами МЦРІС та міжнародним правом [16, c.43]. 

4. Доктрини та наукова література відображають думки, дослідження та теорії 

вчених, юристів та дипломатів щодо різних аспектів міжнародних відносин та 

правового регулювання. Учені та юристи активно вивчають та аналізують 

міжнародне право з різних перспектив, включаючи правову, політичну, економічну 

та соціокультурну. Вони розвивають нові теорії, концепції та методології, 

спрямовані на розуміння та вирішення складних проблем міжнародних відносин. 

Їх дослідження включають аналіз міжнародних договорів, прецедентів 

міжнародних судів, дипломатичних практик та інших аспектів міжнародного права. 

Наукова література з міжнародного права охоплює різноманітні публікації, 

від наукових статей та книг до дисертацій та доповідей на конференціях. Матеріали 

відображають останні тенденції та дебати у міжнародному праві, допомагаючи 

професіоналам у глибшому розумінні складних питань та вирішенні викликів, що 

стоять перед міжнародним співтовариством. 

Доктрина міжнародного права може розвивати концепції, які стосуються 

застосування міжнародного права до нових сфер, таких як кібербезпека чи захист 

прав людини в інтернеті. Ці ідеї можуть вплинути на розробку нових міжнародних 

договорів та стандартів. 
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5. Міжнародні організації, такі як Організація Об'єднаних Націй, 

Європейський Союз та інші, відіграють ключову роль у формуванні та виконанні 

міжнародного права, сприяючи співробітництву між державами та розробці 

спільних стандартів. 

1. ООН була створена з метою збереження миру та безпеки в світі, просування 

прав людини, сприяння розвитку та співробітництва між націями. Організація 

виконує ряд функцій у сфері міжнародного права, зокрема: 

– розроблення міжнародних конвенцій та договорів. ООН активно сприяє 

укладенню та прийняттю міжнародних угод, які стосуються різних аспектів 

міжнародних відносин, таких як права людини, права дітей, боротьба зі зміною 

клімату та інші; 

– миротворча та медіаторська діяльність. Здійснення миротворчих місій 

та медіації в конфліктах між державами або внутрішніми конфліктами, сприяючи 

вирішенню спорів шляхом діалогу та переговорів; 

– сприяння розвитку. Організація розробляє та впроваджує програми та 

проекти розвитку, спрямовані на підвищення рівня життя та забезпечення 

соціально-економічного розвитку в країнах-членах [17]. 

2. ЄС є однією з найбільших та найвпливовіших регіональних міжнародних 

організацій. Він виконує значну роль у формуванні та реалізації міжнародного 

права в Європі. Функції ЄС у режимі міжнародної законності включають: 

– ЄС приймає рішення та регулює питання, які стосуються внутрішньої 

та зовнішньої політики Європейського союзу, включаючи торгівлю, економіку, 

міграцію та інші аспекти; 

– Союз сприяє встановленню спільних стандартів та норм поведінки між 

державами-членами, зокрема шляхом розвитку міжнародного торгівельного та 

економічного співробітництва;  

– виступає як партнер у міжнародних ініціативах та миротворчих 

операціях, сприяючи вирішенню конфліктів та зміцненню міжнародного порядку 

[18]. 

Міжнародні організації є важливими агентами у формуванні та виконанні 
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міжнародного права, забезпечуючи співробітництво між державами та розвиток 

правового порядку на міжнародному рівні. 

Таким чином, елементи режиму міжнародної законності представляють 

собою ключові складові, які визначають і регулюють взаємодію між державами та 

іншими суб'єктами міжнародного співтовариства. 

 

1.4 Вплив режиму міжнародної законності на українське законодавство 

 

У зв'язку з тим, що Україна є суверенною державою та активним учасником 

міжнародного співтовариства, зобов'язання перед міжнародними партнерами та 

дотримання міжнародних норм та стандартів мають значний вплив на формування 

та розвиток внутрішнього законодавства. Введення міжнародних стандартів у 

внутрішню правову систему країни, а також інтерпретація міжнародного права у 

національних судах становлять важливий аспект правової діяльності України. 

Режим міжнародної законності має значний вплив на українське 

законодавство, оскільки Україна є членом міжнародного співтовариства і 

зобов'язана дотримуватися міжнародних норм та стандартів: 

1. Обов'язковість міжнародних договорів. Україна зобов'язана дотримуватися 

міжнародних договорів, які вона ратифікувала. Договори стають частиною 

внутрішнього права країни та мають пряму дію. У разі колізії між міжнародними 

зобов'язаннями та національним законодавством перевага надається міжнародним 

нормам. 

2. Інкорпорація міжнародних стандартів. Україна активно інкорпорує 

міжнародні стандарти та норми в своє законодавство, що може відбуватися шляхом 

ухвалення нових законів, зміни чинного законодавства або прийняття підзаконних 

нормативних актів. 

3. Практика міжнародних судів. Рішення міжнародних судів, таких як 

Європейський Суд з прав людини або Міжнародний суд ООН, можуть мати 

вирішальний вплив на розвиток правової практики в Україні. Українські суди 
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можуть враховувати та використовувати рішення таких судів при вирішенні 

подібних справ у власній країні [19, c.34]. 

4. Співробітництво з міжнародними організаціями. Україна активно 

співпрацює з різними міжнародними організаціями, такими як ООН, ЄС, Рада 

Європи тощо. Співпраця може включати обмін інформацією, консультації з 

експертами, участь у міжнародних програмах та проектах, що спрямовані на 

гармонізацію та підвищення якості національного законодавства. 

5. Здійснення зовнішньополітичних зобов'язань. Участь України в 

міжнародних договорах та угодах вимагає виконання зобов'язань перед іншими 

державами та міжнародним співтовариством, що включає в себе різноманітні 

аспекти зовнішньої політики, такі як дипломатичні зусилля, ведення переговорів та 

співпрацю з іншими країнами для досягнення спільних цілей та розв'язання 

міжнародних проблем. 

6. Сприяння розвитку прав людини та демократії. Україна, як член 

міжнародного співтовариства, зобов'язана дотримуватися міжнародних стандартів 

з прав людини та демократії. Це включає в себе прийняття законів та політик, 

спрямованих на захист прав та свобод громадян, а також активну участь у 

міжнародних механізмах захисту прав людини. 

7. Стимулювання економічного розвитку та торгівлі. Україна співпрацює з 

міжнародними партнерами для стимулювання економічного розвитку та 

розширення торгівельних зв'язків. Процес включає участь у міжнародних 

економічних організаціях, підписання торговельних угод та участь у спільних 

ініціативах з розвитку [20, c.192]. 

Вплив впровадження міжнародних стандартів на правову систему України 

можна прослідити в наступних аспектах: 

1. Реформа адміністративної відповідальності за порушення у сфері 

закупівель в Україні, особливо через впровадження міжнародних стандартів, 

відображає важливий зсув у напрямку підвищення прозорості, відповідальності та 

ефективності процесів публічних закупівель. Проект закону № 10090, спрямований 

на зміни в статті 164-14 Кодексу України про адміністративні правопорушення, є 
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відмінним прикладом такого реформаторського напрямку [21]. Метою цього 

законопроекту є розширення строків накладення адміністративних санкцій за 

порушення у сфері закупівель та впровадження більш диференційованого підходу 

до їх розгляду, включаючи можливість застосування попереджень замість штрафів 

за певні правопорушення. Зміни відображають загальні тенденції спрямовані на 

приведення української системи закупівель у відповідність до міжнародних 

стандартів та підвищення ефективності державного фінансового контролю. 

Перехід до системи електронних закупівель ProZorro є ще одним важливим 

кроком в реформі публічних закупівель в Україні. Початково запущена як пілотний 

проект у лютому 2015 року, ProZorro стала обов'язковою для всіх процесів 

державних закупівель до серпня 2016 року. Ця система не лише сприяла повному 

переходу до електронних закупівель, але й істотно підвищила рівень прозорості та 

доступності як для постачальників, так і для замовників. ProZorro отримала високу 

оцінку за зниження адміністративних витрат, підвищення конкуренції та 

спрощення доступу до торгів, зокрема для малих та середніх підприємств. Ставши 

членом Угоди СОТ про державні закупівлі у травні 2016 року, Україна ще більше 

відкрила свій ринок закупівель для іноземних учасників, що сприяло підвищенню 

міжнародної інтеграції. 

2. Законодавство України щодо протидії корупції було удосконалене для 

активної боротьби з хабарництвом як на внутрішньому, так і на зовнішньому 

ринках. Окремі положення Закону «Про запобігання корупції» та Кримінального 

кодексу України передбачають відповідальність для всіх, хто причетний до 

корупційних діянь, незалежно від їх юридичного або фізичного статусу. Ці норми 

законодавства встановлюють механізми забезпечення виконання антикорупційних 

заходів, включаючи можливість настання кримінальної та адміністративної 

відповідальності (карні санкції, такі як позбавлення або обмеження волі, штрафи, 

позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю). 

Законодавчі зміни та реформи відображають велике прагнення України до 

радикальних змін у системі адміністративної відповідальності за порушення у 

сфері закупівель. Мета полягає в тому, щоб привести цю систему у відповідність до 
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міжнародних стандартів та сприяти створенню більш прозорої, ефективної та 

підзвітної системи державних закупівель [22, c.54]. 

3. З 16 липня 2022 року в Україні набув чинності новий етап закону про 

державну мову, який передбачає введення адміністративної відповідальності за 

порушення його положень. Це важлива подія у процесі зміцнення статусу 

української мови, яка встановлює для інтернет-ресурсів зобов'язання мати базову 

стартову сторінку українською мовою, щоб забезпечити доступ до суспільно-

важливої інформації державною мовою. Таке регулювання спрямоване на 

гарантування прав громадян на отримання інформації рідною мовою в онлайн-

середовищі, що є важливим кроком у підтримці культурної та мовної ідентичності 

нації. 

Згідно з цими положеннями, інтернет-представництва, включаючи веб-сайти 

та сторінки у соціальних мережах, мають відображати інформацію українською 

мовою за замовчуванням для користувачів в Україні. Цей крок сприяє інтеграції 

української мови в цифровий простір, підсилюючи її використання в публічному 

секторі та серед громадянського суспільства. 

Запровадження адміністративної відповідальності за невиконання мовних 

вимог є важливим елементом забезпечення дотримання закону, передбачаючи 

санкції у вигляді попереджень та штрафів за порушення. Це свідчить про рішучість 

держави у питанні захисту та підтримки української мови як ключового елемента 

національної ідентичності та культурної спадщини. 

4. Закон «Про адміністративну процедуру», який набув чинності в Україні 

15 грудня 2023 року, є важливим кроком у приведенні адміністративної практики 

країни у відповідність до стандартів Європейського Союзу (ЄС) та Організації 

економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР). Цей закон спрямований на 

підвищення прозорості, підзвітності та ефективності державного управління, 

спрощуючи надання послуг громадянам та бізнесу [23]. 

Основні аспекти цього закону включають механізми досудового 

врегулювання спорів, створення нормативної бази для відкликання та визнання 

недійсними рішень і видачі дозволів, а також заходи для уникнення конфлікту 
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інтересів серед державних службовців. Закон також передбачає оперативне 

виправлення помилок адміністративних органів, незалежний збір даних, 

обов'язкове обґрунтування негативних рішень та скорочення бюрократичних 

процесів. 

Закон охоплює широкий спектр адміністративних взаємодій, але виключає 

конституційне, кримінальне та судове судочинство. Він застосовується до різних 

адміністративних послуг, таких як реєстрація бізнесу, операції з нерухомістю та 

видача дозволів. Закон встановлює конкретні строки для адміністративних 

проваджень і детально описує процедури роботи з доказами та прийняття рішень. 

Він передбачає різні типи адміністративних процедур, включаючи негайні рішення, 

автоматизовані процеси, письмові процедури та слухання за участю учасників, що 

відповідають різним ситуаціям. 

Після повторного прийняття закону були внесені значні зміни, спрямовані на 

впорядкування взаємодії між громадянами та державою. Нові положення 

спрямовані на забезпечення неупередженості посадових осіб, зобов'язують 

адміністративні органи обґрунтовувати свої дії та передбачають механізми захисту 

прав та інтересів громадян. Закон також запроваджує простіші правила 

представництва в адміністративних провадженнях та визначає, що адміністративні 

акти набирають чинності лише після повідомлення про них особам. 

Разом із тим, вплив режиму міжнародної законності на українське 

законодавство відображається в різноманітних сферах життя країни та вимагає 

постійного вдосконалення та адаптації національного правового середовища до 

міжнародних стандартів і вимог. 

 

Висновки по розділу 1 

Генезис режиму міжнародної законності є складним і багатоаспектним 

процесом, що включає в себе розвиток міжнародного права від його початкових 

етапів до сучасності. Цей процес формувався протягом великого періоду часу і був 

вплинутий різноманітними політичними, економічними, соціальними та 

культурними чинниками. На початкових етапах розвитку міжнародного права 
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принципи, які його складали, в основному виникали з договірних зобов'язань, 

встановлених між окремими державами. Проте з часом звичаєві принципи, які 

базувалися на загальноприйнятих стандартах поведінки, також стали важливим 

складником міжнародної законності. 

Міжнародна законність – це система правил, норм і принципів, яка регулює 

взаємодію між державами та іншими суб'єктами міжнародного співтовариства. 

Особливості цього режиму полягають у тому, що він є децентралізованим, 

демократичним, реалізується через міжнародні договори та звичаєве право, і 

визначається великою кількістю суб'єктів права. Одна з основних особливостей 

міжнародної законності - це її децентралізована природа. На відміну від 

внутрішньодержавного права, де законодавча, виконавча та судова влада 

концентруються в одній державі, міжнародна законність є системою, в якій влада 

та вплив розділені між багатьма незалежними суб'єктами. 

Режим міжнародної законності є складною системою правових норм, 

принципів та процедур, що регулюють поведінку держав та інших суб'єктів у 

міжнародних відносинах. Його генезис тісно пов'язаний з історичним розвитком 

міжнародного співтовариства та постійною потребою у встановленні спільних 

правил взаємодії.  

Режим міжнародної законності має значний вплив на українське 

законодавство, що відображається в кількох аспектах. По-перше, Україна, як 

суверенна держава, зобов'язана дотримуватися міжнародних правових норм, які 

вона приймає на себе за допомогою ратифікації міжнародних договорів та участі в 

інших міжнародних правових інструментах. Це стосується різноманітних галузей 

права, включаючи права людини, міжнародне гуманітарне право, міжнародне 

приватне право, екологічне право та інші. 

По-друге, українське законодавство має тенденцію відповідати міжнародним 

стандартам та нормам з метою гармонізації інститутів та процедур з іншими 

країнами. Це може виявлятися у внесенні змін до внутрішнього законодавства, щоб 

відповідати міжнародним стандартам або рекомендаціям. 
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По-третє, міжнародні суди та арбітражі також можуть мати вплив на 

українське законодавство через свої рішення та інтерпретацію міжнародних норм. 

Україна може бути стороною в судових процесах перед міжнародними судами, а 

рішення цих органів можуть мати прямий або непрямий вплив на законодавство та 

практику в Україні. 
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РОЗДІЛ 2 

ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИНЦИПІВ МІЖНАРОДНОЇ ЗАКОННОСТІ 

 

2.1 Поняття принципів міжнародної законності 

 

Принципи міжнародної законності є основоположними керівними ідеями, які 

визначають порядок та умови взаємодії суб'єктів міжнародного права. Вони 

забезпечують стабільність, передбачуваність та справедливість у міжнародних 

відносинах, регулюючи поведінку держав, міжнародних організацій та інших 

суб'єктів міжнародного права. 

У міжнародному праві стосовно понять принципів права використовується 

різна термінологія («загальні принципи права», «основні принципи міжнародного 

права», «загальновизнані (загальнообов'язкові) принципи міжнародного права», 

«галузеві принципи міжнародного права» та ін.). Офіційне тлумачення того, що 

розуміти під такими принципами, відсутня, а тому, як це часто буває в подібних 

випадках в науці, єдиного доктринального підходу в даному питанні не склалося. 

На слух ці терміни виявилися настільки близькі за своїм значенням, що стали 

сприйматися окремими авторами як синоніми, незважаючи на те що, на нашу 

думку, зміст кожного із зазначених понять по-різному [24, c.32]. 

Спочатку дати поняття виразу «загальні принципи права», про які в п. 1 ст. 38 

Статуту Міжнародного Суду ООН (далі – Статут МС ООН) говориться наступне: 

Суд, який зобов'язаний вирішувати передані йому спори на підставі міжнародного 

права, застосовує: < ... > 

з) «загальні принципи права, визнані цивілізованими націями...» [7]. 

У 50-ті роки минулого століття найбільш популярним було уявлення про те, 

що під загальними принципами права слід розуміти основні принципи 

міжнародного права. 

Поняття «основні правила», «принципи» або «основні принципи 

міжнародного права» описують основи правового регулювання міжнародних 
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відносин. Ці норми відрізняються від спеціальних, технічних положень 

міжнародного права своїм матеріальним значенням. 

Вердросс позначав ці норми поняттям «Конституція світової спільноти». 

Основні правила міжнародного права закріплені в Статуті ООН. Вони обов'язкові 

для всіх. Крім того, вони, особливо традиційні правила мирного співіснування, 

включені в декларацію ООН про принципи міжнародного права 2625 (XXV) 

(Декларація про дружні відносини). Всього налічується сім основних правил. Вони 

сприяють розумінню сутності та дії міжнародного права та пов'язані з розпочатою 

«конституціоналізацією» міжнародного права як «об'єктивного» правопорядку, а не 

як правопорядку, заснованого на взаємності (спірно) і на універсальних цінностях 

[7]. 

Перший «основний принцип» заснований на суверенітеті держав. (Часткове) 

добровільне підпорядкування держави «дирижистській» владі, наприклад, 

міжнародній організації з метою отримання вигідних кредитів, в даний час є 

природним для багатьох держав. 

Для зовнішнього суверенітету держави таке підпорядкування не представляє 

проблеми, поки підпорядкування є добровільним і міжнародна організація не 

володіє владою впливати на внутрішні справи, тобто, в принципі, не обмежує права 

держави на самовизначення. Постійна Палата міжнародного правосуддя в 1923 р. 

зазначила у справі про судно «Вімблдон», що укладення договорів, що обмежують 

свободу дій, є прямим вираженням суверенного права на прийняття рішення. З 

взаємного дотримання суверенітету (принцип взаємності) випливає також право на 

імунітет від здійснення владних повноважень іншими суб'єктами, принаймні, від 

актів державної влади (acta jure imperii) [25]. 

Другий основний принцип міжнародного права, принцип рівності держав, є 

відображенням першого принципу . Це основне правило є формальним. Воно діє 

незалежно від «обставин». 

З принципу рівності не випливають вимоги про отримання матеріальних благ, 

наприклад, права на отримання допомоги країнам, що розвиваються, тобто він не 

дає права на встановлення матеріальної рівності. Принцип рівності означає Тільки, 
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що в однаковій ситуації всі держави володіють рівними правами, наприклад, 

рівними правами на проведення наукових досліджень і на рибальство у відкритому 

морі. Принцип рівності не виключає встановлення привілеїв на підставі договорів, 

наприклад, привілеїв певних членів Ради Безпеки або встановлення залежності між 

кількістю голосів держави та розміром її внесків до Міжнародної організації. 

Заборона на застосування сили, спрямованої «проти територіальної 

недоторканності або політичної незалежності будь-якої держави» (ст.2 (абз. 4) 

Статуту ООН), є третім основним принципом. Він вніс суттєві зміни в традиційне 

міжнародне право. Згідно зі ст.51 Статуту ООН застосування сили допускається як 

реакція на збройну агресію (armed attack/aggression armée). Самооборона як 

одностороння крайня міра може застосовуватися тільки при дотриманні принципу 

пропорційності. Укладені в результаті застосування сили договори нікчемні (ст. 52 

Віденської конвенції про право міжнародних договорів). При розробці ст. 2 (абз. 4) 

Статуту ООН навесні 1945 р .було відхилено пропозицію щодо включення в 

поняття сили невійськових заходів [26]. 

Заборона на здійснення політичного і економічного тиску міститься в 

преамбулі Декларації ООН про принципи міжнародного права 1970 р. і в Положенні 

про принцип невтручання ; однак Декларація формально не є міжнародним правом. 

З принципами суверенної рівності і заборони на застосування сили тісно 

пов'язаний четвертий основний принцип, заборона на втручання у внутрішні 

справи. Заборона на втручання у внутрішні справи держави (domaine réservé) 

виходить за рамки заборони на застосування сили. 

Підривна діяльність, а також надання істотного економічного, політичного чи 

іншого тиску з метою отримання переваг заборонені. Таким чином, застосування 

будь-яких методів примусу (methods of coercion), що не досягають рівня загрози 

застосування сили або застосування сили, щодо іншої держави з метою його 

підпорядкування чужій волі, підпадають під заборону. Кваліфікація не завжди 

однозначна, оскільки передумови сформульовані абстрактно. Наприклад, є 

спірним, наскільки обмежена заборона на втручання в умовах громадянської війни. 
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Диференціація між допустимим наданням політичного впливу і забороненим 

втручанням підлягає подальшому вивченню [27, c.74]. 

Основні принципи доповнює зобов'язання щодо мирного вирішення 

міжнародних спорів (ст.1 (абз. 1), ст. 2 (абз. 3), Ст. 33 (абз. 1) Статуту ООН). Цей 

п'ятий основний принцип також міститься в Декларації ООН про принципи 

міжнародного права 1970 р., а також у численних договорах і в Європейській 

конвенції про мирне врегулювання спорів 1957 р. універсального обов'язку 

залучати незацікавлену третю сторону для вирішення спорів не існує. Стаття 14 

Статуту ООН передбачає тільки основи процедури зміни структур без застосування 

сили [7]. 

Право народів на самовизначення є шостим принципом. Право на 

самовизначення було спочатку зазначено в Ст.1 (абз. 2) Статуту ООН тільки в якості 

мети ООН. Загальне визначення як права «всіх народів» дається поняттю 

самовизначення в Ст. 1 Пактів ООН про права людини 1966 р.: «В силу цього права 

вони вільно встановлюють свій політичний статус і вільно забезпечують свій 

економічний, соціальний і культурний розвиток». Панівна думка в доктрині, в 

принципі, відкидає право народів на одностороннє вирішення питання про 

відокремлення (сецесії) від існуючої держави, тобто. право на відділення частини 

держави. Право на самовизначення, межі і наслідки якого є спірними, слід 

інтерпретувати в рамках системи правового регулювання як частину міжнародного 

правопорядку. Однак частиною міжнародного права є також територіальна 

недоторканність держав і заборона застосування сили. У ст.1 (№2) Статуту ООН 

самовизначення визначається як міра «зміцнення загального миру». Таким чином, 

підкреслюється його характер як іманентно обмеженої заходи щодо стабілізації 

світу [7]. 

Принцип співпраці держав (СТ. 1 (абз. 3), ст.11, 13, 55, 56 Статуту ООН) є 

сьомим принципом міжнародного права. Принцип співпраці, заснований на ідеї 

міжнародної солідарності, відіграє важливу роль, наприклад, у Міжнародному 

економічному праві, особливо в рамках допомоги країнам, що розвиваються. 

Держави зобов'язані співпрацювати незалежно від їх політичних систем, перш за 
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все з метою збереження загального миру, дотримання прав людини та імплементації 

заходів, рішення про які прийняла ООН. Міжнародна система є «правовим 

співтовариством, організованим групою держав, які внаслідок членства в 

правовому співтоваристві зобов'язані надавати один одному допомогу і 

підтримувати один одного» [7]. 

Однією з найважливіших умов реалізації чинного законодавства є законність. 

На відміну від принципу національного права, законність у міжнародному 

праві має свою специфіку, і в науці міжнародного права використовують термін 

«міжнародна законність». В основі поняття «міжнародна законність» лежить, з 

одного боку, принцип верховенства міжнародного права, поваги і реалізації 

загальновизнаних принципів і норм міжнародного права, а з іншого – принцип 

обов'язковості норм міжнародного прав, вироблених на добровільній основі 

шляхом узгодження воль держав. Сутність і зміст міжнародної законності полягає 

у визнанні юридичної сили і верховенства правових норм, закріплених у 

міжнародно-правових актах, у їх добросовісному дотриманні та виконанні, у 

створенні міжнародних і національних норм відповідно до чинної системи 

міжнародного права, у гарантованості та контролі за дотриманням і виконанням 

норм міжнародного права, у протидії правопорушникам. 

Роль законності як умови забезпечення і реалізації міжнародно-правових 

норм полягає в тому, щоб, по-перше, прийняти нові норми як міжнародного, так 

внутрішньодержавного характеру, що відповідають основоположним принципам 

міжнародного права, але в той же час враховують сучасні потреби світової 

спільноти і національні особливості країн-учасників міжнародних відносин, а по-

друге, забезпечити їх дотримання і виконання суб'єктами міжнародного права. 

Змістовна вимога законності – суворе і неухильне дотримання правових 

приписів-знайшло своє вираження у визнанні імперативного характеру основних 

принципів міжнародного права, закріплених в Статуті ООН і Декларації про 

принципи міжнародного права, що стосуються дружніх відносин і співробітництва 

між державами відповідно до Статуту ООН (прийнята ООН 24 жовтня 1970 р.). Так, 

у Декларації про принципи міжнародного права прямо закріплюється, що 
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«принципи Статуту... являють собою основні принципи міжнародного права, і тому 

[організація] закликає всі держави керуватися цими принципами у своїй 

міжнародній діяльності і розвивати свої взаємини на основі суворого дотримання 

цих принципів» [7]. 

Таким чином, поняття принципів міжнародної законності визначається як 

основні норми та правила, що встановлюють загальноприйняті стандарти 

поведінки для суб'єктів міжнародних відносин. Ці принципи виокремлюють 

основні цінності та правові засади, які визнаються в міжнародному співтоваристві 

і впливають на формування, інтерпретацію та застосування міжнародного права. 

Принципи міжнародної законності включають принципи суверенної рівності 

держав, невтручання, мирного вирішення спорів, поваги до прав людини, 

добросовісної злагоди та інші. Вони відображають загальновизнані норми моралі, 

справедливості та міжнародного співробітництва, що регулюють взаємодію 

міжнародних суб'єктів та сприяють стабільності та розвитку міжнародного 

співтовариства. 

 

2.2. Класифікація принципів міжнародної законності 

 

Класифікація принципів міжнародної законності – це процес систематизації 

основних норм і правил, що регулюють взаємодію між суб'єктами міжнародного 

права, на основі певних критеріїв. Така класифікація дозволяє глибше зрозуміти 

природу цих принципів, їх юридичну силу, сферу застосування та функціональну 

спрямованість. 

Основні критерії класифікації принципів міжнародної законності включають: 

1. За джерелом походження: 

– договірні принципи – це принципи, які закріплені в міжнародних 

договорах і угодах. Вони мають формальний характер і є результатом добровільної 

домовленості між державами чи іншими суб’єктами міжнародного права. Договірні 

принципи мають високу ступінь визначеності та чітко окреслюють права і 
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обов'язки сторін, що дозволяє забезпечити передбачуваність і стабільність 

міжнародних відносин.  

Основні риси договірних принципів: юридична обов’язковість (після 

ратифікації договору державами, його принципи стають юридично обов’язковими 

для всіх сторін); конкретність (договори містять чітко визначені положення, що 

полегшує їх виконання та тлумачення); процедурна регламентація (договори 

зазвичай передбачають механізми для вирішення спорів та забезпечення виконання 

зобов’язань). 

– звичаєві принципи – це принципи, що виникли на основі міжнародного 

звичаєвого права і визнані міжнародною спільнотою як обов’язкові. Вони 

формуються поступово в результаті тривалої та послідовної практики держав, яка 

вважається юридично обов’язковою. Звичаєві принципи не мають конкретного 

текстуального закріплення, але їх дотримання є загальноприйнятим і визнається як 

юридична норма [28, c.31]. 

Основні риси звичаєвих принципів: тривалість і послідовність практики ( 

виникають через тривалу та послідовну практику держав, яка визнається як 

юридично обов’язкова (opinio juris); гнучкість і адаптивність (можуть адаптуватися 

до змін у міжнародному середовищі та практиці держав); широке визнання (для 

визнання звичаю принципом міжнародного права, його повинна дотримуватися 

більшість держав на міжнародному рівні). 

До прикладів принципів за джерелом походження можна віднести: принцип 

незастосування сили (закріплений у Статуті ООН, забороняє використання сили в 

міжнародних відносинах, за винятком самооборони та дій, схвалених Радою 

Безпеки ООН), принцип поваги прав людини (закріплений у численних 

міжнародних договорах, таких як Міжнародний пакт про громадянські і політичні 

права), принцип суверенної рівності держав (проголошує, що всі держави, 

незалежно від їх розміру та потужності, мають однакові права та обов'язки в 

міжнародному праві). 

2. За юридичною природою: 

– імперативні (jus cogens) принципи – це основоположні норми 
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міжнародного права, які мають вищу юридичну силу і від яких не допускаються 

жодні відступи. Ці принципи є обов'язковими для всіх держав і не можуть бути 

змінені або скасовані шляхом укладення міжнародних договорів чи інших угод.  

Основні риси імперативних принципів: вища юридична сила (мають вищий 

статус у міжнародному праві порівняно з іншими нормами), універсальність 

(принципи є загальноприйнятими і визнаються всіма державами), непорушність 

(жодна держава не може відступити від цих принципів, і будь-яка угода, що їм 

суперечить, є недійсною). 

– диспозитивні принципи – це норми міжнародного права, які 

допускають можливість відступу або зміни за взаємною згодою сторін. Вони 

надають державам гнучкість у регулюванні своїх відносин і дозволяють адаптувати 

правові норми до конкретних обставин. 

Основні риси диспозитивних принципів: гнучкість (диспозитивні принципи 

дозволяють сторонам змінювати норми відповідно до своїх домовленостей), 

взаємна згода (відступ від цих принципів можливий лише за умови взаємної згоди 

всіх зацікавлених сторін), пристосовуваність (принципи можуть бути адаптовані до 

конкретних умов і потреб держав). 

Класифікація принципів міжнародної законності за об’єктом регулювання 

визначає основні напрями, на які спрямовані відповідні норми та принципи. Це 

дозволяє систематизувати міжнародні правові норми за сферами їхнього 

застосування. Основними категоріями тут є принципи, що регулюють міждержавні 

відносини, права людини, економічні та екологічні принципи [29, c.53]. 

3. За об’єктом регулювання: 

– принципи, що регулюють міждержавні відносини – принципи 

стосуються основних правил і норм, які визначають взаємовідносини між 

суверенними державами. Вони встановлюють рамки поведінки держав на 

міжнародній арені, забезпечуючи стабільність і передбачуваність у міждержавних 

взаємодіях. Наприклад, всі держави, незалежно від їхніх розмірів, політичного чи 

економічного потенціалу, є рівноправними членами міжнародного співтовариства. 
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Цей принцип забезпечує, що жодна держава не має більше прав або обов'язків, ніж 

інші, і всі держави повинні поважати суверенітет одна одної. 

– принципи, що стосуються прав людини – принципи спрямовані на 

захист і забезпечення основних прав і свобод людини. Вони є важливим аспектом 

міжнародного права, оскільки визначають стандарти поводження з людьми на 

національному та міжнародному рівнях. Наприклад, всі держави зобов'язані 

поважати, захищати і забезпечувати права людини. Це включає права на життя, 

свободу, рівність перед законом, свободу слова, віросповідання та інші 

фундаментальні права. Цей принцип закріплений у численних міжнародних 

договорах і угодах, таких як Загальна декларація прав людини та Міжнародний пакт 

про громадянські та політичні права. 

– економічні принципи – принципи регулюють економічні відносини між 

державами та іншими суб’єктами міжнародного права. Вони спрямовані на 

забезпечення справедливих і вільних умов для міжнародної торгівлі та 

економічного співробітництва. Наприклад, держави повинні сприяти вільному 

обігу товарів і послуг між країнами, усуваючи торговельні бар'єри і забезпечуючи 

рівні умови для всіх учасників міжнародного ринку. Цей принцип закріплений у 

таких угодах, як Генеральна угода з тарифів і торгівлі (ГАТТ) і правила Світової 

організації торгівлі (СОТ) [30, c.650]. 

– екологічні принципи – принципи стосуються захисту навколишнього 

середовища та забезпечення сталого розвитку. Вони визначають зобов'язання 

держав щодо збереження природних ресурсів і мінімізації негативного впливу на 

довкілля. Держави повинні сприяти такому економічному розвитку, який 

задовольняє потреби нинішнього покоління, не ставлячи під загрозу здатність 

майбутніх поколінь задовольняти свої власні потреби. Цей принцип інтегрує 

економічні, соціальні та екологічні аспекти розвитку, забезпечуючи баланс між 

ними. Він закріплений у таких документах, як Декларація Ріо-де-Жанейро з 

навколишнього середовища і розвитку (1992) та інші міжнародні угоди. 

4. За функціональною спрямованістю: 
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– заборонні принципи – принципи встановлюють чіткі заборони на певні 

дії або поведінку в міжнародних відносинах, забезпечуючи обмеження, які повинні 

дотримуватися всі суб'єкти міжнародного права. Вони служать для підтримання 

миру та стабільності у міжнародному співтоваристві. Наприклад, незастосування 

сили, що забороняє використання сили або загрози силою в міжнародних 

відносинах, крім випадків самооборони або санкціонованих Радою Безпеки ООН. 

Він закріплений у Статуті ООН (стаття 2(4)) і є фундаментальним для підтримання 

міжнародного миру та безпеки. Наприклад, збройна агресія однієї держави проти 

іншої є порушенням цього принципу і може призвести до міжнародних санкцій або 

інших заходів у відповідь [31]. 

– зобов'язуючі принципи – принципи накладають на держави та інших 

суб'єктів міжнародного права певні позитивні обов'язки. Вони визначають, які дії 

повинні здійснюватися для досягнення міжнародного порядку та співробітництва. 

Держави зобов'язані співпрацювати одна з одною в різних сферах міжнародних 

відносин, таких як економіка, охорона здоров'я, захист навколишнього середовища, 

боротьба з тероризмом тощо. Це співробітництво базується на взаємній повазі та 

вигоді, сприяючи миру і розвитку. Наприклад, спільні міжнародні програми щодо 

боротьби з кліматичними змінами або глобальні зусилля щодо подолання пандемій 

є проявами цього принципу. 

– декларативні принципи – принципи висловлюють фундаментальні 

цінності та цілі міжнародного права. Вони часто мають декларативний характер, 

встановлюючи загальні ідеали та напрями розвитку міжнародного співтовариства. 

Наприклад, рухи за незалежність, які призвели до створення нових суверенних 

держав у другій половині ХХ століття, базувалися на цьому принципі, закріпленому 

в Статуті ООН (стаття 1(2)) та Міжнародному пакті про громадянські та політичні 

права. 

5. За сферою застосування: 

універсальні принципи – принципи визнаються всіма державами світу і 

мають загальне застосування у міжнародних відносинах. Вони формують основу 

для глобальної системи міжнародного права і застосовуються до всіх країн без 
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виключення. Наприклад, суверенна рівність держав, тобто, всі держави є 

рівноправними суб'єктами міжнародного права, незалежно від їхнього розміру, 

економічної чи військової могутності. Він закріплений у Статуті ООН (стаття 2(1)) 

і визначає, що кожна держава має однакові права та обов'язки в міжнародних 

відносинах. Наприклад, кожна держава має право на незалежність і територіальну 

цілісність. 

– регіональні принципи – принципи діють у рамках певного 

географічного регіону або серед групи держав, об'єднаних спільними інтересами 

або договорами. Вони можуть бути адаптовані до специфічних умов та потреб 

регіону. Наприклад, невтручання у внутрішні справи держав (Організація 

африканської єдності) – принцип, який закріплений у Хартії Організації 

африканської єдності, передбачає, що держави Африки повинні утримуватися від 

втручання у внутрішні справи одна одної. Він спрямований на збереження 

стабільності та миру на континенті [32, с. 580]. 

6. За суб'єктами правовідносин: 

– принципи міждержавних відносин – регулюють взаємодію між 

суверенними державами, визначаючи їхні права та обов'язки в міжнародному 

співтоваристві. Вони є основоположними для підтримання стабільності, миру та 

співробітництва на міжнародній арені. Наприклад, усі держави-члени ООН мають 

однаковий голос у Генеральній Асамблеї ООН, незалежно від їхнього розміру чи 

впливу. До цього принципу входить територіальна цілісність, що забороняє на 

силове змінення державних кордонів та вимога поважати територіальну цілісність 

кожної держави. Незаконна анексія Криму Росією була визнана міжнародною 

спільнотою як порушення принципу територіальної цілісності України. 

– принципи, що регулюють відносини з міжнародними організаціями – 

усі принципи визначають правила взаємодії між державами та міжнародними 

організаціями, а також між самими міжнародними організаціями. Вони спрямовані 

на ефективну та справедливу співпрацю, а також на підтримку міжнародного миру 

та безпеки. А також, держави повинні виконувати рішення та рекомендації 

міжнародних організацій, членами яких вони є. Рішення Міжнародного суду ООН 
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є обов'язковими для виконання державами-членами ООН, навіть якщо вони не 

погоджуються з рішенням. 

– принципи, що регулюють відносини між міжнародними організаціями 

– принципи визначають правила взаємодії між міжнародними організаціями, 

сприяючи координації їхньої діяльності, уникненню конфліктів інтересів та 

дублювання функцій. Міжнародні організації повинні координувати свої дії та 

співпрацювати для досягнення спільних цілей, уникнення дублювання функцій та 

ефективного використання ресурсів (співпраця ООН і ВООЗ у питаннях глобальної 

охорони здоров'я, зокрема у боротьбі з пандеміями) [33]. 

Міжнародні організації повинні визнавати та поважати рішення, стандарти та 

регуляції, прийняті іншими організаціями (Взаємне визнання стандартів та 

сертифікатів між Європейським Союзом та Світовою організацією торгівлі (СОТ)). 

7. За часовою дією: 

– перманентні принципи є основоположними нормами міжнародного 

права, які мають постійний характер і не залежать від змін у політичній чи 

економічній ситуації. Вони відображають фундаментальні цінності та базові 

інтереси міжнародної спільноти, забезпечуючи стабільність та порядок у 

міжнародних відносинах. Наприклад, загальна декларація прав людини 1948 року 

встановлює універсальні права, які повинні дотримуватися всіма країнами. 

– тимчасові принципи є нормами, що мають обмежений термін дії і 

застосовуються у конкретних ситуаціях або на певний період часу. Вони можуть 

бути встановлені для вирішення конкретних проблем або ситуацій, які потребують 

спеціального правового регулювання. Наприклад, принципи, встановлені у 

Мінських угодах для врегулювання конфлікту на сході України, мали тимчасовий 

характер [34, c.42]. 

  А також, створення тимчасових міжнародних адміністрацій для управління 

певною територією до встановлення постійного уряду. Тимчасова адміністрація 

ООН у Косово (UNMIK), яка діяла з 1999 року для управління регіоном до 

встановлення місцевих органів влади. 
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– принципи, що діють під час надзвичайних ситуацій. Введення 

спеціальних правових режимів під час надзвичайних ситуацій, таких як пандемії чи 

природні катастрофи. Принципи, встановлені ВООЗ для реагування на глобальні 

епідемії, такі як COVID-19, діють протягом тривалості пандемії. 

– перехідні принципи є нормами, які діють під час переходу від одного 

правового режиму до іншого. Вони можуть бути встановлені для забезпечення 

плавного переходу та уникнення правових колізій і нестабільності. Приклад, 

принципи, що регулюють процес вступу нових членів до Європейського Союзу, 

включаючи перехідні періоди для імплементації європейських норм і стандартів 

[35, c.182]. 

8.  Процедурні принципи міжнародної законності. 

– принцип справедливого розгляду, або принцип due process, передбачає, 

що всі сторони в міжнародних правовідносинах мають право на справедливий і 

неупереджений розгляд їхніх справ. 

До елементів входять: право на вислуховування – кожна сторона має право 

бути вислуханою та представити свої аргументи і докази; неупередженість суду або 

арбітражу – орган, що розглядає справу, має бути незалежним та неупередженим; 

повідомлення про розгляд – сторони повинні бути заздалегідь інформовані про дату, 

час і місце розгляду справи. 

Приклад, рішення Міжнародного суду ООН (ICJ) забезпечують, що всі 

сторони мають рівні можливості для представлення своїх позицій і доказів у ході 

судового процесу. 

– принцип належної правової процедури – передбачає, що всі 

процесуальні дії у міжнародних правовідносинах повинні здійснюватися 

відповідно до встановлених процедур та правил. 

До елементів входять: визначеність процедур – процедури мають бути чітко 

визначені в нормативних актах; дотримання термінів – процесуальні дії повинні 

виконуватися в рамках встановлених термінів; прозорість процедур – процедури 

мають бути прозорими та доступними для всіх зацікавлених сторін [36, c. 183]. 

Наприклад, процедури розгляду справ у Світовій організації торгівлі (СОТ) 
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регламентують чіткі терміни і етапи вирішення торгових спорів між державами-

членами. 

– принцип досудового врегулювання спорів – заохочує сторони до 

вирішення спорів мирним шляхом, до звернення до судових або арбітражних 

органів. 

Щодо елементів, можна включить: переговори – сторони зобов'язані провести 

переговори для пошуку взаємоприйнятного рішення; медіація та примирення –

залучення нейтральної третьої сторони для допомоги у врегулюванні спору; 

арбітраж – вирішення спорів через арбітраж, якщо переговори не привели до 

результату. 

Наприклад, рада безпеки ООН часто виступає посередником у міжнародних 

конфліктах, намагаючись забезпечити мирне вирішення спорів. 

– принцип відкритості та прозорості забезпечує доступ до інформації про 

процеси прийняття рішень та виконання міжнародних зобов'язань. 

Елементи включають: доступ до документів – сторони мають право на доступ 

до всіх релевантних документів і матеріалів; публічні слухання – слухання в 

міжнародних судових та арбітражних органах можуть бути відкритими для публіки; 

звітування – органи міжнародного права зобов'язані звітувати про свою діяльність 

і прийняті рішення. До прикладу можна віднести – Європейський суд з прав людини 

(ЄСПЛ) публікує свої рішення та матеріали справ, забезпечуючи доступ до 

інформації для всіх зацікавлених сторін. 

– принцип рівності сторін – принцип гарантує, що всі сторони у 

міжнародних правовідносинах мають рівні права та обов'язки. 

До елементів входять: рівні можливості – кожна сторона має рівні можливості 

для представлення своїх позицій і доказів; неприпустимість дискримінації – жодна 

зі сторін не може бути дискримінована за будь-якими ознаками; справедливий 

доступ до ресурсів – сторони повинні мати рівний доступ до ресурсів і інформації, 

необхідних для захисту своїх прав [37, c.254]. 

Наприклад, міжнародний кримінальний суд (МКС) забезпечує, що всі 

сторони у процесі мають рівні права на захист і представлення своїх інтересів. 
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Таким чином, класифікація принципів міжнародної законності є важливим 

інструментом для систематизації та аналізу основних положень, що регулюють 

міжнародні відносини. Вона допомагає краще зрозуміти, як ці принципи 

виникають, діють і впливають на суб'єктів міжнародного права. Класифікація за 

різними критеріями, такими як джерело походження, юридична природа, об'єкт 

регулювання, функціональна спрямованість та сфера застосування, дозволяє 

побачити багатогранність і комплексність міжнародного права. 

Класифікації не лише впорядковують знання про міжнародні правові 

принципи, але й сприяють їх ефективному застосуванню, забезпечують 

стабільність та передбачуваність у міжнародних відносинах. Це, у свою чергу, 

зміцнює правовий порядок і сприяє мирному співіснуванню держав та інших 

суб'єктів міжнародного права. 

 

2.3 Правове регулювання принципів міжнародної законності 

 

Правове регулювання принципів міжнародної законності є основою для 

встановлення порядку та стабільності в міжнародних відносинах. Воно охоплює 

різні механізми і джерела права, що забезпечують дотримання та реалізацію цих 

принципів у світовій спільноті. Основні аспекти правового регулювання принципів 

міжнародної законності включають: 

Міжнародні договори та конвенції відіграють ключову роль у встановленні 

правових рамок та регулюванні відносин між державами. Вони закріплюють 

основні принципи міжнародного права та створюють обов'язкові стандарти, яких 

мають дотримуватися держави-учасниці [38, c.43].  

Статут ООН – основний документ, який закріплює фундаментальні 

принципи міжнародного права, такі як принцип суверенної рівності держав, 

незастосування сили та мирне вирішення спорів. Всі держави-члени ООН є 

рівними в своїй суверенності, незалежно від їх розміру або економічного 

потенціалу. Це означає, що кожна держава має право на незалежне існування та 

самовизначення без втручання з боку інших держав. Держави зобов'язуються 
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вирішувати свої міжнародні спори мирними засобами, такими як переговори, 

медіація, арбітраж або судові розгляди, щоб не загрожувати міжнародному миру і 

безпеці [7]. 

Женевські конвенції – регулюють гуманітарні аспекти збройних конфліктів і 

захисту цивільного населення. Конвенції передбачають захист і догляд за 

пораненими та хворими військовими, незалежно від їхньої національної 

приналежності. Конвенції забороняють атаки на цивільне населення та об'єкти, що 

не мають військового значення. Встановлення правил щодо гуманного поводження 

з цивільними особами, зокрема жінками і дітьми, під час конфліктів [39]. 

– Міжнародні пакти та конвенції з прав людини – документи, які 

встановлюють стандарти у сфері прав людини і є обов’язковими для держав-

учасниць:  

– Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права – 

встановлює стандарти щодо права на працю, охорону здоров'я, освіту, соціальне 

забезпечення та достатній рівень життя. 

– Конвенція про права дитини – закріплює права дітей на захист, освіту, 

охорону здоров'я та участь у суспільному житті. 

– Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок – 

спрямована на усунення дискримінації щодо жінок у всіх сферах життя, включаючи 

політичну, економічну, соціальну та культурну. 

Міжнародні договори та конвенції є ключовими інструментами для 

встановлення правових норм і стандартів, що регулюють взаємодію між державами 

і захист прав людини. Вони сприяють забезпеченню миру, стабільності та 

справедливості на міжнародній арені, а також зміцненню міжнародного 

правопорядку. 

Міжнародне звичаєве право складається з принципів і норм, що визнані 

міжнародним співтовариством як загальні практики, прийняті як правові норми, 

навіть якщо вони не закріплені у письмових договорах. Це право виникає через 

послідовну і тривалу практику держав, яка супроводжується переконанням у її 
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юридичній обов’язковості (opinio juris). Міжнародне звичаєве право є важливим 

джерелом міжнародного права, оскільки: 

1. Універсальність. Воно визнається всіма державами незалежно від їх участі 

в конкретних міжнародних договорах. Це забезпечує загальні стандарти поведінки 

для всіх країн. 

2. Доповнення договірного права. Воно доповнює та розширює дію 

міжнародних договорів, заповнюючи прогалини, що можуть виникнути в 

договірних нормах. Наприклад, навіть якщо країна не є учасницею певного 

договору про права людини, вона все одно зобов’язана дотримуватися звичаєвих 

норм, що стосуються прав людини. 

3. Гнучкість і адаптивність. Міжнародне звичаєве право може швидше 

адаптуватися до нових обставин та змін у міжнародних відносинах порівняно з 

формальними договорами. Це дозволяє праву еволюціонувати у відповідь на нові 

виклики та ситуації [40, c.75]. 

До прикладів міжнародного звичаєвого права можна віднести: 

– принцип свободи мореплавства. Держави визнають свободу 

судноплавства у відкритому морі, що є загальноприйнятою практикою і 

зобов’язанням незалежно від договірних зобов’язань; 

– принцип заборони геноциду. Хоча існують міжнародні договори, що 

забороняють геноцид, цей принцип також визнаний як звичаєва норма, обов’язкова 

для всіх держав; 

– принцип недискримінації. Заборона дискримінації за расовою, 

релігійною, етнічною або іншими ознаками також вважається частиною 

міжнародного звичаєвого права. 

Міжнародне звичаєве право є фундаментальним елементом міжнародного 

правопорядку, що забезпечує загальні стандарти поведінки для всіх держав. Воно 

відіграє ключову роль у формуванні і підтримці міжнародного правового 

середовища, доповнюючи договірні норми та сприяючи глобальній правовій 

стабільності та справедливості. 

Міжнародні суди та арбітражні органи грають ключову роль у вирішенні 
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спорів між державами та іншими суб'єктами міжнародного права, а також у 

формуванні і роз'ясненні норм міжнародного права. Їхні рішення не лише 

вирішують конкретні спори, але й створюють прецеденти, які впливають на 

розвиток міжнародного права. 

Міжнародний суд ООН (МС ООН), також відомий як Міжнародний суд 

справедливості, є головним судовим органом Організації Об'єднаних Націй. Він 

розглядає: 

– спірна юрисдикція. МС ООН розглядає справи, передані йому 

державами, які погодилися на його юрисдикцію. Це можуть бути будь-які юридичні 

спори, такі як питання про тлумачення договорів, спори про міжнародні делікти, та 

інші; 

– наводить консультативні висновки. Суд також надає консультативні 

висновки з правових питань на запит Генеральної Асамблеї ООН, Ради Безпеки або 

інших органів ООН та спеціалізованих установ; 

– створення прецедентів. Рішення МС ООН часто стають прецедентами, 

які впливають на міжнародне право і використовуються іншими судами та 

трибуналам; 

– роль у вирішенні міжнародних спорів. Наприклад, МС ООН розглядав 

справи про територіальні спори, морські кордони, права людини та питання 

міжнародного економічного права. 

– Європейський суд з прав людини (ЄСПЛ), що знаходиться у Страсбурзі, 

є судовим органом Ради Європи, створеним для забезпечення виконання 

Європейської конвенції з прав людини. Вони займаються: 

– розгляд індивідуальних скарг. ЄСПЛ розглядає скарги від фізичних 

осіб, неурядових організацій та груп осіб щодо порушень прав, закріплених у 

Європейській конвенції з прав людини; 

– розгляд міждержавних справ. Суд також розглядає справи між 

державами-членами Ради Європи; 

– обов’язковість виконання. Рішення ЄСПЛ є обов’язковими для держав-

учасниць і вимагають від них внесення змін до національного законодавства або 
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адміністративних практик для усунення виявлених порушень. 

– створення практики.  Прецеденти ЄСПЛ мають значний вплив на 

розвиток і уніфікацію стандартів прав людини в Європі. Його рішення часто 

використовуються національними судами для тлумачення правових норм [41, 

c.853]. 

Загальний вплив рішень міжнародних судів та арбітражів: 

1. Формування міжнародного права: 

– прецеденти. Рішення міжнародних судів часто стають прецедентами, 

що використовуються іншими судами, арбітражами та державами у своїй правовій 

практиці; 

– розвиток правових норм. Вони сприяють розвитку та уточненню 

міжнародних правових норм, зокрема в таких галузях, як права людини, 

міжнародне гуманітарне право, міжнародне економічне право тощо. 

2. Вирішення конфліктів. Міжнародні суди і арбітражі забезпечують мирний 

механізм вирішення міжнародних спорів, запобігаючи їх ескалації в конфлікти. 

3. Забезпечення правосуддя. Зокрема, ЄСПЛ відіграє ключову роль у захисті 

прав людини в Європі, забезпечуючи доступ до правосуддя для осіб, чиї права були 

порушені [42, c.120]. 

Таким чином, рішення міжнародних судів і арбітражів є важливим 

інструментом підтримки міжнародного правопорядку, сприяючи розвитку та 

дотриманню міжнародного права, а також забезпечуючи мирне вирішення спорів 

між державами та іншими суб'єктами міжнародного права. 

Міжнародні організації відіграють ключову роль у формуванні, підтримці та 

розвитку принципів міжнародної законності. Вони розробляють і впроваджують 

міжнародні стандарти, забезпечують контроль за їх дотриманням та надають 

платформи для співпраці між державами. Нижче наведено декілька важливих 

міжнародних організацій, які здійснюють правове регулювання принципів 

міжнародної законності: 

1. Організація Об'єднаних Націй (ООН) є головною міжнародною 

організацією, яка відіграє ключову роль у підтриманні міжнародного миру і 
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безпеки, розвитку дружніх відносин між державами, співробітництві у вирішенні 

міжнародних проблем і заохоченні дотримання прав людини. Усі ці цілі тісно 

пов'язані з принципами міжнародної законності. Основні функції та діяльність 

ООН у правовому регулюванні принципів міжнародної законності включають 

кілька важливих аспектів. 

По-перше, ООН займається розробкою та затвердженням міжнародних 

документів. Статут ООН є основним документом, який закріплює фундаментальні 

принципи міжнародного права, такі як суверенна рівність держав, незастосування 

сили, мирне вирішення спорів, повага до прав людини та співробітництво між 

державами. Статут є юридично обов'язковим для всіх держав-членів ООН. 

Декларації та резолюції Генеральної Асамблеї, хоча й не мають юридично 

обов'язкової сили, формують стандарти міжнародної поведінки та можуть 

слугувати основою для розвитку міжнародного права. 

По-друге, ООН забезпечує дотримання міжнародних норм і стандартів. Рада 

Безпеки ООН є органом, відповідальним за підтримання міжнародного миру та 

безпеки, та може приймати обов’язкові рішення для держав-членів ООН, 

включаючи санкції та військові інтервенції для забезпечення виконання принципів 

міжнародної законності. Міжнародний суд ООН є головним судовим органом ООН, 

який розглядає міждержавні спори та дає консультативні висновки з правових 

питань, сприяючи формуванню та утвердженню міжнародних правових норм. 

По-третє, ООН відіграє важливу роль у захисті і просуванні прав людини. 

Рада з прав людини ООН відповідає за захист і заохочення прав людини по всьому 

світу, розробляє міжнародні стандарти у цій сфері та моніторить їх дотримання. 

Верховний комісар ООН з прав людини координує діяльність ООН у сфері прав 

людини, надає технічну допомогу та підтримує держави в імплементації 

міжнародних стандартів. 

Крім того, ООН організовує миротворчі операції для забезпечення миру та 

стабільності в регіонах конфліктів. Ці місії діють у відповідності до мандату Ради 

Безпеки та включають військовий, поліцейський і цивільний персонал [43, c.31]. 

2. Рада Європи є провідною міжурядовою організацією, яка сприяє розвитку 
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демократії, захисту прав людини та верховенства права в Європі. Її діяльність у 

правовому регулюванні принципів міжнародної законності охоплює кілька 

ключових напрямів. Рада Європи займається розробкою та впровадженням 

стандартів у сфері прав людини. Основоположним документом є Європейська 

конвенція з прав людини, яка забезпечує захист основних прав і свобод громадян. 

Європейський суд з прав людини, створений у межах Ради Європи, розглядає 

скарги на порушення прав, передбачених Конвенцією, та виносить обов'язкові до 

виконання рішення для держав-членів. Рада Європи сприяє розвитку 

демократичних інститутів та правової держави через свої численні програми та 

ініціативи. Вона надає допомогу державам-членам у проведенні демократичних 

реформ, зокрема у сферах виборчого законодавства, правосуддя та децентралізації. 

3. Європейський Союз відіграє важливу роль у правовому регулюванні 

принципів міжнародної законності, використовуючи широкий спектр механізмів і 

інструментів для забезпечення дотримання правових стандартів, сприяння 

співпраці між державами-членами та підтримки міжнародного правопорядку. 

4. Організація економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) відіграє 

значну роль у правовому регулюванні принципів міжнародної законності, 

сприяючи економічному розвитку, соціальному прогресу та добробуту через 

стандарти і норми, які підтримують законність і стабільність у глобальній 

економіці. ОЕСР розробляє і просуває міжнародні стандарти в різних галузях, таких 

як корпоративне управління, боротьба з корупцією, оподаткування, конкуренція та 

захист навколишнього середовища. Ці стандарти допомагають забезпечити правову 

основу для стабільних і прозорих економічних відносин між державами. 

5. Міжнародний комітет Червоного Хреста (МКЧХ) відіграє важливу роль 

у правовому регулюванні принципів міжнародної законності, зокрема у сфері 

міжнародного гуманітарного права (МГП). МКЧХ здійснює моніторинг 

дотримання міжнародного гуманітарного права з боку держав та недержавних 

учасників збройних конфліктів. Організація регулярно проводить інспекції та видає 

рекомендації щодо покращення дотримання МГП, а також здійснює 

конфіденційний діалог з владою та збройними угрупованнями для забезпечення 
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захисту прав людини під час конфліктів [44, c.38]. 

Таким чином, правове регулювання принципів міжнародної законності є 

складною та багатогранною системою, що охоплює різноманітні джерела та 

механізми для забезпечення дотримання міжнародних норм та стандартів. Основні 

компоненти цього регулювання включають міжнародні договори та конвенції, такі 

як Статут ООН та Женевські конвенції, які закріплюють фундаментальні принципи 

міжнародного права та гуманітарного права. Міжнародне звичаєве право також 

відіграє ключову роль, закріплюючи загальновизнані практики як правові норми. 

Рішення міжнародних судів та арбітражів, таких як Міжнародний суд ООН та 

Європейський суд з прав людини, є важливим джерелом правової практики, що 

сприяє розвитку та тлумаченню принципів міжнародної законності. Міжнародні 

організації, такі як Організація Об'єднаних Націй, Рада Європи, Європейський 

Союз та Організація економічного співробітництва та розвитку, активно працюють 

над впровадженням та моніторингом дотримання міжнародних норм, сприяючи 

співробітництву між державами та підвищенню ефективності правового 

регулювання. 

 

Висновки по розділу 2 

Поняття принципів міжнародної законності є ключовим для розуміння 

функціонування міжнародного права та визначення його основних принципів. 

Принципи міжнародної законності визнаються як основоположні норми, які 

керують поведінкою держав у міжнародних відносинах. Вони відображають 

загальні цінності, що прийнятні для всіх держав та спрямовані на забезпечення 

миру, безпеки, справедливості та дотримання прав людини. Принципи міжнародної 

законності включають такі основні положення, як суверенна рівність держав, 

невтручання у внутрішні справи інших держав, мирне врегулювання спорів, повага 

до прав людини, добросовісне виконання міжнародних зобов'язань тощо.  

Класифікація принципів міжнародної законності допомагає систематизувати 

ці принципи та зрозуміти їх характеристики та важливість у міжнародних 

відносинах. Вона базується на різних критеріях, таких як джерело походження, 
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юридична природа, об'єкт регулювання, функціональна спрямованість, сфера 

застосування та часова дія.   

Правове регулювання принципів міжнародної законності забезпечує 

стабільність та передбачуваність міжнародних відносин, сприяє захисту прав 

людини та підтримує мирне вирішення спорів. Це досягається через поєднання 

договірних норм, звичаєвого права, судової практики та діяльності міжнародних 

організацій, які разом формують комплексну та ефективну систему міжнародного 

правопорядку. 
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РОЗДІЛ 3 

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ПОРУШЕННЯ РЕЖИМУ МІЖНАРОДНОЇ 

ЗАКОННОСТІ 

 

3.1 Поняття та особливості відповідальності за порушення режиму 

міжнародної законності 

 

Відповідальність за порушення режиму міжнародної законності є правовим 

інструментом, який забезпечує дотримання основних принципів та норм 

міжнародного права. Вона означає обов'язок держав або інших суб'єктів 

міжнародних відносин компенсувати шкоду або відновити порушені права, що 

виникли внаслідок їхніх протиправних дій або бездіяльності.  

Метою відповідальності є забезпечення відновлення справедливості, 

запобігання повторенню порушень та підтримання міжнародного правопорядку. 

Гарантією дотримання міжнародного правопорядку служать самі 

міжнародно-правові норми і принципи, найважливішим з яких є принцип pacta sunt 

servanda – «договори повинні дотримуватися». 

При порушенні договорів та інших міжнародно правових норм і принципів 

страждають інтереси одного або декількох держав – членів міжнародного 

співтовариства, а також інтереси їх громадян і юридичних осіб. Крім договірних в 

міжнародному праві існують і звичайні норми, недотримання яких також може 

порушувати інтереси інших держав. Інтереси держав можуть постраждати і від 

таких дій, які, строго кажучи, не є порушенням ні конкретної Договірної норми, ні 

міжнародного звичаю, але які складають недружній акт по відношенню до інших 

країн, завдають умисний або ненавмисний шкоду. 

На початку XX ст. вже робилися спроби кодифікувати принципи і норми 

відповідальності. Однак лише після Другої світової війни це завдання стало 

практично здійсненним. 

За пропозицією Генеральної Асамблеї ООН Комісія міжнародного права на 

своїй шостій сесії в 1956 р. приступила до розгляду проблеми міжнародної 
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відповідальності держав [45]. 

Однак ця проблема виявилася настільки складною, що протягом тривалого 

часу не вдалося досягти принципової згоди щодо обсягу досліджуваного питання 

та критеріїв його розгляду. У 1962 р. з метою досягнення узгодженого рішення 

комісія утворила підкомітет з питання про відповідальність держав і склад десяти 

членів, який провів 7 засіданні. Голова підкомітету, італійський юрист Роберто Аго 

був призначений другим спеціальним доповідачем з цього питання. На XXI сесії 

Комісії міжнародного права (травень-липень 1969 р.) Р. Аго представив свою першу 

доповідь про передісторію кодифікації норм і принципів міжнародної 

відповідальності, а в 1970-1971 рр. – другий і третій доповіді, в яких містяться 

проекти деяких статей майбутньої Конвенції про відповідальність. 

Комісія міжнародного права ООН у ст.1 проекту статей про відповідальність 

держав записала: «будь-яке міжнародно-протиправне діяння держави тягне за 

собою міжнародну відповідальність цієї держави» [46]. 

Значення міжнародної відповідальності полягає в тому, що вона являє собою 

принцип, що лежить в основі взаємного прагнення держав уникнути заподіяння 

шкоди один одному, навіть якщо це не пов'язано з порушенням норм права. Такий 

стан особливо важливий саме для міжнародних відносин, де, на відміну від 

внутрішньодержавних відносин, не існує спеціального апарату примусу, який би 

забезпечував невідворотність настання відповідальності та відшкодування шкоди 

потерпілій стороні. Саме тому загальний принцип відповідальності повинен з 

часом бути конкретизований в нормах міжнародного права. 

До суб'єктів відповідальності за порушення режиму міжнародної законності 

відносять: 

1. Держави. Держави є основними суб'єктами міжнародної відповідальності. 

Вони несуть відповідальність за свої дії та бездіяльність, які порушують 

міжнародні зобов'язання. Це можуть бути порушення міжнародних договорів, норм 

звичаєвого міжнародного права, а також інших міжнародних зобов'язань, 

прийнятих на себе державою.  

2. Міжнародні організації такі як Організація Об'єднаних Націй, 
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Європейський Союз, Організація Північноатлантичного договору та інші, також 

можуть нести відповідальність за свої дії у випадку порушення міжнародного 

права.  

3. Фізичні та юридичні особи. У деяких випадках, особливо у сфері 

міжнародного кримінального права, індивіди та компанії можуть бути притягнуті 

до відповідальності за порушення міжнародного права [47].  

Форми відповідальності за порушення режиму міжнародної законності є 

різноманітними та включають кілька основних категорій. Матеріальна 

відповідальність передбачає компенсацію за завдану шкоду, яка може включати 

виплату відшкодувань постраждалій стороні. Політичні та економічні санкції 

полягають у введенні обмежень та санкцій проти держави-порушника, що може 

впливати на її економічну та політичну діяльність на міжнародній арені. 

Дипломатичні заходи можуть включати такі дії, як відкликання послів або 

призупинення дипломатичних відносин між країнами. Міжнародно-правові 

процедури передбачають розгляд справ у міжнародних судах та трибуналах, таких 

як Міжнародний суд ООН або Міжнародний кримінальний суд, де розглядаються 

правопорушення та приймаються відповідні юридичні рішення. 

Принципи відповідальності є основою для встановлення відповідальності за 

порушення міжнародного права та визначають ключові принципи, які керують цим 

процесом. 

Перший принцип – принцип суверенної рівності – стверджує, що всі держави 

є рівними перед міжнародним правом і несуть однакову відповідальність за його 

порушення. Це означає, що незалежно від політичного, економічного чи 

культурного статусу кожна держава має дотримуватися міжнародних норм і 

відповідати за свої дії перед міжнародним співтовариством. 

Другий принцип – принцип мирного вирішення спорів – вказує на те, що 

спори щодо відповідальності мають вирішуватися мирними засобами. Це може 

включати переговори, посередництво, арбітраж чи судове розгляд, але не повинно 

передбачати використання сили або загрози силою [48]. 

Третій принцип – принцип пропорційності – стверджує, що заходи 
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відповідальності повинні бути пропорційними до завданої шкоди та порушення. Це 

означає, що заходи, які призначені відшкодувати шкоду або забезпечити 

відновлення порушеного права, повинні бути належним чином збалансованими та 

відповідати мірі порушення. 

Пред'явлення претензії на відшкодування збитків є одним з необхідних 

елементів (поряд з приписуванням вини) для виникнення відповідальності. Воно 

може мати місце паралельно з поставленням провини (в разі правопорушення), але 

може відбуватися і самостійно (при заподіянні матеріальної шкоди без факту 

порушення міжнародного права). 

Необхідно розрізняти пред'явлення претензії і поставлення провини. 

Пред'явлення претензії завжди пов'язане з вимогою матеріальної компенсації, а 

поставлення провини може обмежитися вимогою задоволення морального і 

політичного порядку. У разі порушення міжнародного права поставлення провини 

може супроводжуватися пред'явленням претензії. Якщо збиток заподіяно без 

порушення міжнародного права, пред'явлення претензії ніяк не означає 

поставлення провини, але тим не менше породжує відповідальність у вигляді 

обов'язку відшкодування заподіяної шкоди. 

У діючих міжнародних конвенціях, що регулюють відповідальність держав, 

методи встановлення матеріального збитку не фіксуються. Положення таких 

конвенцій виходять з існування на практиці таких методів, як встановлення 

матеріального збитку самою потерпілою стороною, спільне встановлення 

матеріального збитку партнерами за угодою в ході консультацій, встановлення 

матеріального збитку в процесі третейського або судового розгляду шляхом аналізу 

документів, а також шляхом залучення експертів. У юридичній літературі 

наголошується, що міжнародне право не містить точних методів встановлення 

грошової суми компенсації збитку. Часто сума є результатом компромісу між 

зацікавленими сторонами. Гарсіа-Амадор пише, що для встановлення суми 

компенсації при розгляді міждержавних спорів вдавалися до принципів і норм 

цивільного права з поправкою, яка відповідає деяким традиціям міжнародного 

права [49]. 
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Практика міждержавних відносин показує, що зазвичай такий розрахунок 

грунтується на документах, складених офіційними органами потерпілої сторони. 

Потерпіла сторона зобов'язана при цьому представити стороні-заподіювачу 

матеріального збитку необхідні дані для перевірки точності проведених 

розрахунків. 

Більш детально питання про встановлення суми компенсації розглядається в 

проекті Конвенції Гарвардського університету, підготовленому в 1961 р. Згідно зі 

ст. 31 цього проекту відшкодування збитків за знищення власності включає: 

а) суму, рівну справедливій ринковій вартості власності до її знищення; 

б) виплату, якщо це обґрунтовано, за втрати, пов'язані з використанням 

власності.  

Що стосується відшкодування збитків за шкоду, заподіяну майну, то воно 

включає згідно з цією ж статтею: 

а) різницю між вартістю власності до нанесення їй збитку і вартістю 

власності після нанесеного їй збитку; 

б) виплату, якщо це обґрунтовано, за втрати, пов'язані з використанням цієї 

власності. 

Цікаво положення ст.35 розглянутого проекту, згідно з яким збитки за будь-

яку шкоду, заподіяну в результаті нездійснення державою відповідного 

спостереження за забезпеченням захисту іноземця, обчислюються таким чином, як 

якщо б держава безпосередньо заподіяла таку шкоду. 

Після пред'явлення претензії «відновлення порушених прав ... може 

відбуватися в двох формах: реституції і репарації. Реституція є відновлення 

колишнього стану речей, в тому числі відновлення матеріальних цінностей в натурі, 

репарація є відшкодування збитків, що виникли внаслідок правопорушення, тобто 

компенсація в грошовій або іншій формі». 

Таким чином, відповідальність за порушення режиму міжнародної законності 

є ключовим аспектом міжнародного права, який забезпечує дотримання норм і 

принципів, що регулюють міжнародні відносини. Цей принцип передбачає, що 

держави, міжнародні організації та інші суб'єкти міжнародного права несуть 
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відповідальність за свої дії або бездіяльність, які порушують міжнародні 

зобов'язання [50]. 

Основні особливості відповідальності за порушення режиму міжнародної 

законності включають різноманітні форми відповідальності, такі як матеріальна 

відшкодування, політичні та економічні санкції, дипломатичні заходи та 

міжнародно-правові процедури. Процедури встановлення відповідальності можуть 

включати рішення міжнародних судів та трибуналів, діяльність спеціальних 

слідчих комісій та ухвалення резолюцій міжнародними організаціями. Крім того, 

існують принципи відповідальності, які визначають основні принципи, що керують 

встановленням відповідальності за порушення міжнародного права, такі як 

принцип суверенної рівності, мирного вирішення спорів та пропорційності. 

 

3.2 Види відповідальності за порушення режиму міжнародної законності 

 

Види відповідальності за порушення режиму міжнародної законності 

відносяться до різних форм відшкодування, санкцій або заходів, які можуть бути 

застосовані у відповідь на порушення міжнародних норм і принципів. Ці види 

відповідальності можуть включати матеріальну відшкодування, політичні або 

економічні санкції, дипломатичні заходи та міжнародно-правові процедури. Кожен 

з цих видів відповідальності може бути застосований в залежності від конкретних 

обставин порушення міжнародного права і міжнародних стандартів поведінки. 

1. Матеріальна відповідальність є ключовим аспектом міжнародного 

права і передбачає відшкодування завданої шкоди або збитків, що виникли 

внаслідок порушення міжнародних зобов'язань. Цей вид відповідальності є 

основним механізмом для відновлення прав чи інтересів постраждалих сторін і 

спрямований на відшкодування завданої шкоди. Форми компенсації в рамках 

матеріальної відповідальності можуть бути різноманітними. Перш за все, це 

фінансова компенсація, що передбачає виплату грошової суми постраждалій 

стороні. Це може включати витрати на відновлення майна, втрату прибутку, 

покриття медичних витрат або будь-яку іншу форму фінансової втрати. 
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Крім фінансової компенсації, матеріальна відповідальність може передбачати 

інші форми компенсації, спрямовані на відновлення пошкоджених прав чи 

інтересів. Наприклад, це може включати відновлення майна, відшкодування витрат 

на відновлення інфраструктури, а також надання інших ресурсів або послуг для 

відновлення стану, що існував до порушення [51, c.86]. 

Важливо зауважити, що матеріальна відповідальність має свої обмеження. Не 

завжди можливо повністю відшкодувати всі збитки, що виникли в результаті 

порушення міжнародних зобов'язань. Також, визначення обсягу шкоди та форми 

компенсації може бути складним завданням, особливо у випадках великих 

масштабних катастроф або конфліктів. 

Один із прикладів матеріальної відповідальності може бути ситуація, коли 

держава або компанія порушують міжнародні норми щодо охорони навколишнього 

середовища. Наприклад, в 2010 році британська компанія BP була винесена на 

міжнародний суд через аварію на нафтовій платформі Deepwater Horizon у 

Мексиканській затоці. Ця аварія сталася через недбалість і неналежне управління, 

що призвело до одного з найбільших забруднень навколишнього середовища в 

історії. У результаті виливу нафти у великих обсягах зазнали шкоди морська 

тваринна і рослинна життя, а також рибальська та туристична промисловість в 

регіоні. Уряд Сполучених Штатів та інші зацікавлені держави вимагали від компанії 

BP компенсації за завдану шкоду. Цей приклад демонструє, як компанія була 

визнана відповідальною за порушення міжнародних норм у сфері охорони довкілля 

і зобов'язана була відшкодувати завдану шкоду місцевому середовищу та економіці. 

2. Політичні та економічні санкції є одним із засобів реагування на 

порушення міжнародного права або міжнародних зобов'язань. Ця форма 

відповідальності полягає у застосуванні різноманітних обмежень та санкцій проти 

держави-порушника з боку інших держав або міжнародних організацій. Основна 

мета політичних та економічних санкцій - це змусити державу-порушника 

відмовитися від дій або політики, які суперечать міжнародним стандартам або 

загрожують безпеці та стабільності. 

Політичні санкції можуть включати припинення дипломатичних відносин, 
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введення обмежень на здійснення державних візитів, а також припинення чи 

обмеження співпраці у різних міжнародних форумах. Економічні санкції можуть 

передбачати заборону на торгівлю з державою-порушником, замороження активів, 

санкції щодо фінансових операцій або введення імпортних та експортних 

обмежень. Заходи мають на меті покласти тиск на державу-порушника та викликати 

зміни у її політиці чи діяльності, щоб вона відповідала міжнародним стандартам та 

нормам. Однак важливо враховувати, що застосування санкцій повинно відбуватися 

відповідно до міжнародного права та з урахуванням можливих наслідків для 

міжнародної стабільності та безпеки [52, c.54]. 

Один із найбільш відомих прикладів застосування політичних та економічних 

санкцій в міжнародній практиці – це санкції, що були запроваджені проти Росії у 

зв'язку з анексією Криму та підтримкою військового конфлікту на сході України. 

Після анексії Криму Російською Федерацією в 2014 році, США, Європейський 

Союз та інші країни запровадили ряд санкцій проти Росії. Санкції включали 

заборону на експорт окремих товарів, обмеження доступу до фінансових ринків, 

замороження активів певних осіб та компаній, а також обмеження на видачу віз. 

Застосування цих санкцій було спрямоване на тиск на Росію з метою зміни її 

політики відносно територіальної цілісності України та врегулювання конфлікту на 

сході країни.  

3. Дипломатичні заходи є одним із засобів, які можуть використовуватися 

для реагування на порушення режиму міжнародної законності. Ці заходи можуть 

бути призначені для виявлення протесту проти порушень міжнародного права та 

спрямовані на відновлення порушених норм і принципів. 

Наприклад, відкликання послів може бути застосованою формою 

дипломатичного протесту. Це означає виклик дипломатичного представника 

держави з країни, де відбулося порушення, назад у його країну. Це дієвий спосіб 

висловлення невдоволення та показу важливості події для держави, яка викликає 

дипломата назад [53, c.111]. 

Іншим прикладом може бути призупинення дипломатичних відносин з 

державою-порушником. Це може включати призупинення роботи посольства або 
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консульства, а також виведення дипломатичного персоналу. Такий крок може бути 

застосований для підкреслення серйозності порушення міжнародного права та 

наголошення на важливості відновлення правопорядку. 

У цілому, дипломатичні заходи можуть бути ефективним інструментом для 

реагування на порушення режиму міжнародної законності, оскільки вони 

дозволяють державам виражати свою позицію та забезпечувати відновлення 

порушених норм і принципів шляхом дипломатичних зусиль. 

Один із прикладів застосування дипломатичних заходів для вираження 

протесту проти порушень міжнародного права відбувся у 2018 році після отруєння 

колишнього російського розвідника Сергія Скрипаля та його дочки в місті 

Солсбері, Велика Британія. Британія вважала, що Росія стоїть за цим отруєнням, 

що вважалося порушенням міжнародного права та норм міжнародного 

гуманітарного права. 

У відповідь на це, Велика Британія вжила дипломатичних заходів, зокрема 

вибухла конфронтована ситуація, яка призвела до відкликання дипломатичних 

представників Великої Британії та інших країн, які приєдналися до неї, з Росії. Це 

включало виведення російських дипломатів, які були звинувачені у співпраці з 

російськими розвідниками. 

Дипломатичні заходи були призначені для вираження невдоволення Великої 

Британії та її союзників щодо порушення міжнародного права, а також для 

наголошення на серйозності ситуації та вимагання Росії прийняти відповідальність. 

Цей приклад ілюструє використання дипломатичних заходів як засобу реагування 

на порушення міжнародного права та вираження протесту проти нього [54, c.14]. 

4. Міжнародно-правові процедури – це спосіб реалізації дій та заходів, які 

спрямовані на встановлення відповідальності за порушення міжнародного права та 

вирішення спорів між суб'єктами міжнародних відносин. Процедури можуть 

включати такі дії: 

1. Розгляд справ у міжнародних судах та трибуналах – розгляд питань, 

пов'язаних з порушенням міжнародних зобов'язань або прав людини, у 

міжнародних судах, таких як Міжнародний Суд ООН, Міжнародний Кримінальний 
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Суд та інші. Ці органи мають компетенцію розглядати справи, які стосуються 

міжнародного права. 

2. Діяльність спеціальних слідчих комісій. Органи можуть бути створені для 

проведення розслідувань конкретних ситуацій або подій, що можуть становити 

порушення міжнародного права. Слідчі комісії можуть збирати докази, 

висвітлювати обставини подій та рекомендувати заходи відповідно до встановлених 

норм міжнародного права. 

3. Ухвалення резолюцій та рішень міжнародними організаціями. Міжнародні 

організації, такі як Організація Об'єднаних Націй, Європейський Союз та інші, 

можуть ухвалювати рішення та резолюції, які стосуються порушень міжнародного 

права. Ці рішення можуть включати в себе заклики до держав чи інших суб'єктів 

міжнародного права вжити заходів для відновлення порядку та дотримання норм 

права. 

Процедури створюють механізми для встановлення відповідальності та 

вирішення спорів у міжнародних відносинах, сприяючи збереженню міжнародного 

миру та безпеки. 

Один із прикладів міжнародно-правової процедури – це розгляд справи у 

Міжнародному Суді ООН. Наприклад, у 2019 році Іран подав до Міжнародного 

Суду ООН скаргу щодо санкцій, накладених на нього США. У своїй скарзі Іран 

стверджував, що санкції, зокрема щодо імпорту певних товарів, порушують Договір 

про дружбу між США та Іраном 1955 року. Розгляд цієї справи в Міжнародному 

Суді ООН є прикладом міжнародно-правової процедури, що має на меті вирішення 

спору між державами шляхом встановлення відповідальності за порушення 

міжнародного права [55, c.34]. 

Враховуючи різноманітність порушень та їх наслідків, може застосовуватися 

одна або комбінація цих форм відповідальності з метою відшкодування шкоди, 

покарання винних осіб чи держав, а також відновлення порушених міжнародних 

норм і принципів. 

Отже, відповідальність за порушення режиму міжнародної законності може 

мати різні форми, які включають матеріальну відповідальність, політичні та 
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економічні санкції, дипломатичні заходи та міжнародно-правові процедури. 

Матеріальна відповідальність передбачає компенсацію за завдану шкоду або 

збитки внаслідок порушення міжнародних зобов'язань. Політичні та економічні 

санкції застосовуються з метою обмеження держави-порушника, а дипломатичні 

заходи спрямовані на виявлення протесту проти порушень міжнародного права. 

Міжнародно-правові процедури, такі як розгляд справ у міжнародних судах та 

трибуналах, діяльність спеціальних слідчих комісій та ухвалення резолюцій 

міжнародними організаціями, також відіграють важливу роль у встановленні 

відповідальності. 

 

Висновки по розділу 3 

Відповідальність за порушення режиму міжнародної законності є важливим 

принципом міжнародного права, спрямованим на забезпечення додержання норм і 

принципів, які регулюють міжнародні відносини. Цей принцип передбачає, що всі 

суб'єкти міжнародного права, зокрема держави та міжнародні організації, несуть 

відповідальність за свої дії або бездіяльність, які порушують міжнародні 

зобов'язання. 

Основні особливості відповідальності за порушення режиму міжнародної 

законності включають різноманітні форми відповідальності, такі як матеріальна 

компенсація, політичні та економічні санкції, дипломатичні заходи та міжнародно-

правові процедури. Процедури встановлення відповідальності можуть включати 

рішення міжнародних судів та трибуналів, діяльність спеціальних слідчих комісій 

та ухвалення резолюцій міжнародними організаціями. Крім того, існують 

принципи відповідальності, які визначають основні принципи, що керують 

встановленням відповідальності за порушення міжнародного права, такі як 

принцип суверенної рівності, мирного вирішення спорів та пропорційності.  

Відповідальність за порушення режиму міжнародної законності має різні 

форми: матеріальна відповідальність, політичні та економічні санкції, 

дипломатичні заходи та міжнародно-правові процедури. Матеріальна 

відповідальність передбачає компенсацію за завдану шкоду, санкції спрямовані на 
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обмеження держави-порушника, дипломатичні заходи виражають протест, а 

міжнародно-правові процедури допомагають у встановленні відповідальності. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Генезис режиму міжнародної законності представляє собою складний 

та багатоаспектний процес, що відбувався на протязі тривалого періоду і був 

упливований різноманітними політичними, економічними, соціальними та 

культурними факторами. У своєму розвитку він формувався з початкових етапів 

взаємодії міжнародних суб'єктів і еволюціонував до сучасної системи міжнародних 

правових норм та принципів. Початкові принципи міжнародної законності 

формувалися переважно з договірних відносин між окремими державами, проте з 

часом набули значення також звичаєві принципи, що базуються на 

загальноприйнятих стандартах поведінки. 

2. Міжнародна законність є системою правил, норм та принципів, яка 

регулює взаємодію між державами та іншими суб'єктами міжнародного 

співтовариства. Основні її особливості полягають у децентралізації, що відрізняє її 

від внутрішньодержавного права, а також у використанні різних джерел права, 

таких як міжнародні договори та звичаєве право. Режим міжнародної законності є 

демократичним у тому сенсі, що визначення правил відбувається шляхом участі 

різних суб'єктів міжнародного права. Цей режим динамічно розвивається та 

визначається безліччю факторів, що впливають на міжнародні відносини. 

3. Елементи режиму міжнародної законності представляють собою 

основні складові, які формують систему правил та норм, що регулюють міжнародні 

відносини. Елементи включають у себе міжнародні договори та угоди, звичаєве 

міжнародне право, загальноприйняті принципи права, міжнародні судові органи та 

арбітражні установи, а також міжнародні організації. Кожен з цих елементів грає 

важливу роль у встановленні, виконанні та захисті міжнародних норм та стандартів 

поведінки держав та інших суб'єктів міжнародного права. Взаємодія цих елементів 

сприяє забезпеченню стабільності, прогресу та мирного вирішення конфліктів у 

міжнародній спільноті. 

4. Вплив режиму міжнародної законності на українське законодавство є 

значним. Україна, як суверенна держава, зобов'язана дотримуватися міжнародних 
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норм та стандартів, що вона приймає на себе через ратифікацію міжнародних 

договорів. Це може стосуватися різних галузей права, включаючи права людини, 

міжнародне гуманітарне право та інші. Крім того, українське законодавство 

постійно гармонізується з міжнародними стандартами, що може виявитися у 

внесенні змін до внутрішнього законодавства для відповідності міжнародним 

вимогам.  

5. Вивчення принципів міжнародної законності є ключовим для розуміння 

функціонування міжнародного права та встановлення його основних принципів. Ці 

принципи виступають основоположними керівними ідеями, що регулюють порядок 

та умови взаємодії суб'єктів міжнародного права. Вони сприяють стабільності, 

передбачуваності та справедливості у міжнародних відносинах, управлінню 

поведінкою держав, міжнародних організацій та інших суб'єктів міжнародного 

права. 

Класифікація принципів міжнародної законності допомагає систематизувати 

ці принципи та розуміти їх характеристики та важливість у міжнародних 

відносинах. Цей аналіз базується на різних критеріях, таких як джерело 

походження, юридична природа, об'єкт регулювання, функціональна 

спрямованість, сфера застосування та часова дія. Принципи міжнародної 

законності, такі як принципи суверенної рівності, заборони застосування сили, 

заборони на втручання у внутрішні справи, мирного вирішення спорів, права на 

самовизначення та співпраці держав, є основними принципами міжнародного 

права. Вони відображаються у відповідних статутах, конвенціях та міжнародних 

документах та сприяють забезпеченню стабільності та мирного співіснування на 

міжнародному рівні. 

6. Класифікація принципів міжнародної законності є важливим 

інструментом для розуміння та систематизації цих основоположних принципів, які 

регулюють міжнародні відносини. Основні критерії класифікації включають: за 

джерелом походження – договірні принципи та звичаєві принципи; за юридичною 

природою – імперативні (jus cogens) принципи та диспозитивні принципи; за 

об’єктом регулювання – принципи, що регулюють міждержавні відносини, 
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принципи, що стосуються прав людини, економічні принципи та екологічні 

принципи; за функціональною спрямованістю – заборонні принципи, зобов'язуючі 

принципи та декларативні принципи; за сферою застосування – універсальні 

принципи та регіональні принципи; за суб'єктами правовідносин – принципи 

міждержавних відносин, принципи, що регулюють відносини з міжнародними 

організаціями та принципи, що регулюють відносини між міжнародними 

організаціями; за часовою дією – перманентні принципи, тимчасові принципи, 

принципи, що діють під час надзвичайних ситуацій та перехідні принципи, та 

процедурні принципи міжнародної законності – принцип справедливого розгляду, 

принцип належної правової процедури, принцип досудового врегулювання спорів, 

принцип відкритості та прозорості та принцип рівності сторін. 

7. Правове регулювання принципів міжнародної законності базується на 

різноманітних інструментах та механізмах, що створюються для забезпечення 

стабільності, справедливості та взаємодії між державами та іншими суб'єктами 

міжнародного права. Міжнародні договори та конвенції встановлюють основні 

принципи міжнародного права, які стають обов'язковими для усіх учасниць. Також 

важливою є роль міжнародного звичаєвого права, що формується через практику 

держав і визнаний міжнародним співтовариством. 

Міжнародні суди та арбітражні органи відіграють ключову роль у вирішенні 

спорів та роз'ясненні норм міжнародного права, їхні рішення мають великий вплив 

на розвиток правових стандартів. Крім того, міжнародні організації активно 

залучені до формування, підтримки та розвитку принципів міжнародної законності, 

розробляючи стандарти та забезпечуючи контроль за їх дотриманням. Такий підхід 

сприяє створенню системи, яка забезпечує мир і співробітництво між державами. 

8. Відповідальність за порушення режиму міжнародної законності є 

важливим аспектом міжнародних відносин, оскільки вона забезпечує дотримання 

правових норм та стабільність у міжнародній спільноті. Основними особливостями 

цієї відповідальності є універсальність, індивідуальна та колективна 

відповідальність, механізми здійснення, посилення відповідальності та звітність та 

наслідки. Відповідальність може бути встановлена шляхом судового розгляду, 
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міжнародних слідчих комісій, арбітражу чи дипломатичних переговорів. 

Спостереження за дотриманням режиму міжнародної законності може бути 

зміцнене шляхом міжнародного контролю, участі міжнародних організацій та 

розвитку механізмів примусового впливу. Відповідальність за порушення режиму 

міжнародної законності є складним та багатогранним поняттям, що охоплює різні 

аспекти та суб'єктів. Держави, безумовно, становлять основних учасників у цьому 

контексті, оскільки вони є головними суб'єктами міжнародного права та несуть 

відповідальність за свої дії та бездіяльність перед міжнародним співтовариством. 

Вони можуть бути притягнуті до відповідальності за порушення міжнародних 

договорів, норм звичаєвого міжнародного права, а також інших міжнародних 

зобов'язань. 

Однак, окрім держав, також можуть нести відповідальність міжнародні 

організації, такі як Організація Об'єднаних Націй, Європейський Союз тощо. Ці 

організації мають власні права та обов'язки згідно міжнародного права та можуть 

бути притягнуті до відповідальності за свої дії або бездіяльність. 

Крім того, у деяких випадках виникає питання відповідальності фізичних та 

юридичних осіб. Особливо це стосується сфери міжнародного кримінального 

права, де окремі індивіди та компанії можуть бути притягнуті до відповідальності 

за вчинення злочинів проти міжнародного співтовариства. 

Засоби відповідальності за порушення міжнародної законності можуть бути 

різноманітними та включати матеріальні, політичні, економічні, дипломатичні та 

міжнародно-правові аспекти. Вони можуть передбачати компенсацію за завдану 

шкоду, введення санкцій, дипломатичні заходи або міжнародно-правові процедури 

перед міжнародними судами та трибуналами. 

Принципи відповідальності, такі як принцип суверенної рівності, принцип 

мирного вирішення спорів і принцип пропорційності, визначають основні 

принципи, за якими керується цей процес. Вони створюють основу для 

встановлення відповідальності за порушення міжнародного права та допомагають 

забезпечити справедливість та ефективність в розв'язанні міжнародних спорів. 

9. Відповідальність за порушення режиму міжнародної законності 
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виявляється у різних формах, кожна з яких має свої особливості та мету. 

Матеріальна відповідальність передбачає компенсацію за завдану шкоду, що може 

включати відшкодування постраждалим сторонам. Політичні та економічні санкції 

спрямовані на обмеження діяльності держави-порушника та можуть включати в 

себе різноманітні обмеження, що впливають на економічну та політичну сфери. 

Дипломатичні заходи виявляються у формі вираження протесту через відкликання 

послів, призупинення дипломатичних відносин тощо. Міжнародно-правові 

процедури, у свою чергу, допомагають у встановленні відповідальності та 

вирішенні спорів у міжнародних судах та трибуналах. Кожна з цих форм 

спрямована на забезпечення відповідності міжнародного права та відновлення 

порушеного режиму міжнародної законності, сприяючи таким чином підтримці 

стабільності та справедливості у міжнародних відносинах. 
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